

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE RUMANO

El Gobierno provisional griego se constituye en Salónica

ATAQUES Y CONTRAATAQUES EN OCCIDENTE

LOS ITALIANOS

Sigue la ofensiva de los italianos en el Carso. Resumamos brevemente las últimas operaciones realizadas en esta región.

El tercer ejército de Cadorna, mandado por el duque de Aosta, llegó el 10 de agosto a la famosa depresión conocida por el Vallone. Al día siguiente la pasaba. La 23.ª división de infantería tomaba por asalto, al otro lado de ella, la cresta de Nad Logem. La lucha continuó en toda la zona en días sucesivos. Oppachiosella fué tomada también, y luego el Debeli y la cota 121. Los austriacos llevaron tropas considerables. El 16 de agosto, los italianos suspendieron los asaltos en el Carso goriziano y dedicaron a fortificar sus líneas nuevas.

El 10 de octubre, Cadorna, sin duda para ayudar a los rumanos, lanzó sus columnas sobre las posiciones cársicas del enemigo. Quería, ante todo, reducir el saliente austriaco de Nova-Vas, entre Oppachiosella y el Nad Logem. Nova-Vas y la cota 208, situada más abajo, fueron conquistados después de una lucha formidable.

Esa operación fué apoyada con otra al Norte del Wippach, y una tercera en el Trentino. A ambas nos hemos referido anteaer brevemente. La primera de ellas—Vertojibica—ha tenido por objeto ensanchar la brecha abierta en las organizaciones defensivas austriacas de ese sector, luego de la conquista de Gorizia. La segunda—Trentino—parece que forma parte de un plan más complicado.

El Pasubio es una verdadera fortaleza natural, que se eleva ceñuda y terrible entre el Vallarsa y la cuenca del Possina. Su altura es de 2.276 metros. Constituye el límite fronterizo entre Italia y el Tirolo. Su cima más alta pertenece a Austria geográficamente. Los italianos, en los primeros días de la guerra, lograron ocuparla, así como las vertientes septentrionales.

El Pasubio es prolongado en dirección Norte por un espolón casi tan elevado como él, ya que tiene una altura de 2.196 metros. Esa eminencia rocosa es conocida por el Cosmajón. Los italianos, bajando del Pasubio, la han escalado y se han instalado en ella.

Austria pelea sola, según se afirma, contra los italianos. En todos sus otros frentes, Alemania tiene que defenderla. Desde el Pripet a los Cárpatos había, antes del 4 de junio, una división germánica nada más. Ahora hay 30 y además algunas turcas. En Transilvania, el ejército de Falkenhayn es alemán casi todo.

Se decía en Roma, antes del rompimiento con Alemania, que muchos soldados y oficiales bávaros, vestidos con uniformes austriacos, militaban a las órdenes de Boroevic, Dankl y el Archiduque Eugenio. Hoy se dice que en el Carso goriziano y en el Trentino ocurre igual. Pero esta colaboración es aún poco activa para lo que Alemania acostumbra. Si los italianos siguen empujando, pronto veremos a alguno de los lugartenientes de Hindenburg dirigiendo la guerra en Rovereto ó en los Alpes Julios...

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques y contraataques.

PARIS, 14. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme hemos progresado sobre l'Épine de Malaise.

Al Sur del Somme, el enemigo, a continuación de violentos tiros de ráfaga, ha lanzado un fuerte ataque contra nuestras posiciones de Ablaincourt, consiguiendo recobrar parte del pueblo y trincheras al Nordeste; pero ha sido arrojado de allí completamente por nuestros inmediatos contraataques.

Nada que señalar en el resto del frente. Nuestra aviación ha sido inmovilizada por la niebla en todo el frente; sin embargo, nuestros aviadores han bombardeado Vouziers y Ardeville.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 14. Frente rumano.—Prosiguen con éxito los combates en la región de Brasov. Ayer hicimos prisioneros a un oficial y 170 soldados rumanos, y nos apoderamos de dos cañones. En el frente Este de Transilvania, nuestras tropas rechazaron al enemigo de los valles de Alto Superior y del Alto Maros, hacia las montañas fronterizas.

Frente ruso.—Al Norte de Kirlibaba rechazamos una tentativa de avance rusa por medio de granadas de mano.

Frente italiano.—La actividad de los italianos en el frente de batalla de la costa fué menos intensa que durante los últimos días.

Todas las tentativas enemigas para avanzar más allá de sus líneas, entre Sangrado

Dimerna y Nova, fracasaron ante nuestro fuego.

Por la tarde, la división de infantería número 46, reforzada por contingentes de «bersaglieri», atacó nuestras posiciones al Norte de Lokvica.

Este asalto fracasó, con pérdidas extremadamente elevadas para el enemigo, logrando escapar solamente contados soldados italianos a nuestro fuego.

El regimiento de infantería núm. 57, de la milicia Laibach, y contingentes del regimiento de infantería núm. 46, dieron también, en estos combates, relevantes pruebas de su valor.

Los repetidos esfuerzos italianos contra el sector Sur de la alta planicie del Carso y nuestras posiciones al Norte de Wippach fueron tan estériles como los últimos días.

En el Pasubio nuestras tropas rechazaron dos ataques en la cresta de Reute.

Teatro Sudeste de operaciones.—Una escuadrilla de aeroplanos italianos arrojó ayer algunas bombas sobre Kruaja, matando a varias mujeres y niños. Un aeroplano austriaco de combate, que se elevó en persecución de la escuadrilla enemiga, derribó entre el Skumal y la desembocadura del Sememe un aparato tipo Caproni. El aparato sufrió ligeras averías; dos de sus tripulantes perecieron y tres huyeron.—Von Hoesser.

La guerra en el mar.—En la tarde del 12 de octubre, una de nuestras escuadrillas de hidroplanos bombardeó con completo éxito, empleando bombas explosivas e incendiarias, las obras de Abria, en Monfalcone. Al anochecer, otra escuadrilla atacó los establecimientos militares de Selavermigiano, el puerto interior de Grado, Monfalcone y las obras de Abria, con buen resultado. Todos los aparatos regresaron indemnes a sus bases.—Alto Mando de la flota.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos.

LONDRES, 14. Ha habido durante el día considerable bombardeo enemigo al Sur del Ancre, especialmente en los sectores de Gueudecourt y Martinpuich y al Norte de Courcellette.

Aparte de esto, no hay nada que comunicar. Un destacamento enemigo intentó, después de un bombardeo, penetrar en nuestras trincheras, al Norte de Wulverghem; pero fué rechazado por nuestro fuego.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ataques rechazados.

BUCAREST, 14. Frente Norte y Noroeste.—En el valle superior del Uzul, al Oeste de la frontera, rechazamos un ataque. En el desfiladero de Magherus, nuestra Caballería rechazó seis ataques de infantería. En la Aduana de Kraza, valle del Vezu, también rechazamos otro ataque; el enemigo tuvo que retirarse.

En Bratu hay tranquilidad. En Sossain, al Oeste de Predeal, y en Predeal, el enemigo, rechazado, se retira.

En Temes y en Guviali, acción de patrullas. En Cainen, cañoneo. Al Oeste de Cainen, rechazamos un ataque.

En el valle de Giul y en Orsova, cañoneo. Frente Sur.—Lucha de artillería e infantería a orillas del Danubio.

Frente del Dobrudja.—No ha variado la situación.

Según los despachos alemanes, los rumanos conservan ciertas partes de la Transilvania del Norte.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Nuevas medidas de seguridad.

ATENAS, 13. El almirante francés Dartige Fournet presentó ayer una nota al Gobierno heleno pidiendo el control de la Policía griega, prohibición a los súbditos de llevar armas, prohibición de enviar a Thessalia el material de guerra preparado y embargo de los trigos de exportación para Thessalia. La Corona y el Gobierno aceptaron esta mañana todas estas peticiones.

Constitución del Gobierno provisional.

ATENAS, 14. El Gobierno provisional de Salónica ha quedado compuesto en la siguiente forma:

- Primer ministro, Repupos.
- Hacienda, Negroptones.
- Negocios Extranjeros, Politis.
- Marina, Mikauis.
- Interior, Sophulis.
- Instrucción, Dingas.
- Comercio, Michalacopoulos.
- Nómbrese presidente de la Cámara a Spirossimes, y subsecretario de Negocios Extranjeros a Argripoulos.

Los aliados y Venizelos.

ATENAS, 14. Se han hecho cargo de ocho contratorpederos griegos, otras tantas

tripulaciones francesas; los ingleses se han hecho cargo de dos submarinos, poniendo en ellos tripulaciones británicas, y los italianos se han posesionado de cuatro torpederos.

Los aliados han ocupado Leroy y Kira, situados a la entrada del arsenal.

En Salónica, con motivo de la toma de posesión del Gobierno, se ha celebrado un gran banquete en honor de Venizelos, quien ha sido objeto de entusiásticas ovaciones.

En su discurso, habló de la situación, diciendo que terminada la guerra, el pueblo griego convocará a una Asamblea nacional para establecer nuevas garantías que ponga a salvo al país contra las violaciones que ha sufrido por parte del jefe de la Monarquía.

Una nueva nota.

ATENAS, 14. El almirante Fournet ha presentado una nueva nota, prohibiendo a los griegos llevar armas, enviar material de guerra a Tesalia, y otras medidas análogas.

El Consejo presidido por el Rey ha aceptado todas las peticiones.

También ha sido embargado un tren que iba a Larissa con material, y embargadas dos baterías preparadas en la estación de Atenas para ser enviadas fuera.

Un desembarco.

ATENAS, 14. Los aliados han desembarcado un destacamento para ocupar la estación del ferrocarril de Atenas a Larissa y han detenido y requisado el contenido de un tren de municiones.

Todas las nuevas demandas de los aliados han sido aceptadas.

El ministro inglés ha visitado al nuevo ministro griego de Negocios Extranjeros.

Comentarios de un periódico.

NEW YORK, 14. El *Evening Sun* dice que los procedimientos aliados en Grecia son algo rudos; pero a ellos obliga el hecho de haber desaparecido toda autoridad nacional en Atenas.

Hay que reconocer que el sentimiento de Grecia, expresado por Venizelos, es favorable a los aliados, y que éstos disfrutan de las simpatías de aquel país.

LOS BALKANES

Dice el Rey de Rumania.

LONDRES, 13. El Rey Fernando de Rumania ha hecho declaraciones al corresponsal del *Times*. Las principales son las siguientes:

«Rumania—dijo—no ha obedecido a ninguna máxima realista al entrar en el conflicto.

No ha traicionado a los Imperios centrales, pues Hungría, su enemiga hereditaria, no ha cesado ni un instante de torturar, por todos los medios, a los rumanos establecidos en su tierra.

Ha sido, pues, para libertar a sus compatriotas oprimidos y fuerte en la fuerza de su derecho y confiada en la ayuda de sus poderosos aliados como ha entrado en la guerra.

Bélgica y Serbia ignoraban qué suerte les reservaría Alemania al entrar en la guerra y fueron aniquiladas; Rumania, al entrar en la guerra, sabía que las Potencias centrales harían todo lo posible para castigarla de su inconcebible atrevimiento, y detenidos sus avances por las valorosas tropas rumanas, los Imperios centrales dan libre curso a sus instintos sanguinarios mandando a diario sus zepelines matar a cientos de mujeres y niños indefensos, en las calles de Bucarest.

Esos actos, que horrorizan a toda la humanidad, lejos de producir el efecto que se proponen nuestros enemigos, sólo han conseguido aumentar entre la población rumana una atmósfera de odio y de deseo de venganza que hace hoy imposible que Rumania consienta una paz no siendo mediante una aplastante victoria.

Con todos los pueblos con quienes están en guerra los Imperios centrales, han procedido con la misma falta de sentimientos humanitarios, y la Humanidad, cuando hayan transcurrido años y que las pasiones se hayan aplacado, juzgará imparcialmente, y esa sentencia será el oprobio de la raza teutona.

Por ese mismo motivo, é inspirado en esos sentimientos, nuestro mando prescinde de represalias, tratando con humanidad a los prisioneros que caen en nuestro poder, considerando que un soldado no es responsable de los crímenes que le manden cometer.

Sin embargo, el modo de guerra hará muy penoso el mantenimiento de la moderación entre nuestras tropas y nuestras poblaciones.

Los rumanos quedarán unidos a la causa de los aliados.

El enemigo no podrá arrancarnos nuestra fe en la justa Inglaterra, en Francia, su hermana latina, y en Rusia, su vecina inmediata.

Rumania implora al cielo que sus aliados, a pesar de los enormes problemas que tienen que resolver y de las grandes preocupaciones actuales, no dejen en olvido los asuntos de Rumania.

Parte inglés de Salónica.

LONDRES, 14. Comunicado británico de Salónica:

«En el Struma, nuestras patrullas avanzaron hasta Prosenik y Topalava. Nuestros autos blindados hicieron reconocimientos hasta la unión de los caminos de Sérés a Demi-Hissar y Sérés a Salónica.

En los alrededores de Nihars se ha comprobado la existencia de grandes núcleos enemigos, que defienden el ferrocarril.

En el frente del lago Doiran hicimos un raid a las trincheras, al Norte de Doidzeli; el enemigo, después de resistir, huyó, abandonando 50 cadáveres.»

Refuerzos alemanes.

COPENHAGUE, 14. De Monastir dicen al *Times* que las tropas enemigas de Monastir han recibido refuerzos, mandados por el general alemán von Wilcken.

LOS RUSOS

Nuevo almirante.—Nicolás de Grecia.

LONDRES, 14. De Petrogrado dicen que el vicealmirante Nenenin ha sido nombrado comandante de la escuadra del Báltico en sustitución del almirante Kania, que es nombrado miembro del Consejo del Imperio.

El Príncipe Nicolás de Grecia ha marchado de Petrogrado con dirección a Inglaterra, deteniéndose en Bergen.

Separación de extranjeros.

COPENHAGUE, 14. El Gobierno ruso ha exigido de la Compañía de cables telegráficos Great Nordtón que sea sustituido por personal ruso todo el danés que presta servicio en territorio ruso.

Igualmente serán separados del servicio todos los extranjeros que prestan servicio en Correos y Telégrafos rusos.

DECLARACIONES DEL REY DE ESPAÑA

Un artículo de la «Revue des Deux Mondes».

PARIS, 13. En el número de la conocida *Revue des Deux Mondes*, que se publicará mañana, aparecerá un artículo de la célebre escritora Gabriela Reval, consagrado a la obra humanitaria del Rey de España en favor de las víctimas de la guerra. Refiere madame Reval la audiencia que, por mediación del embajador de Francia en Madrid, le concedió el Rey en el Palacio.

«El Rey—escribe madame Gabriela Reval—me recibió en un salón que tiene los muros revestidos de seda blanca, que recuerda los pequeños departamentos de Versailles. Su Majestad me preguntó si estaba satisfecha de mi viaje por España. Le respondí que me consideraba muy dichosa de haber estudiado la organización de su obra, y le di las gracias por su solicitud para nuestros soldados.

«Pero, señora—me dijo el Rey con viveza—¿qué se pensaría de mí si yo no hiciese lo que hago por vuestros valientes soldados? Amo a Francia y no olvido la acogida que París me hizo en varias ocasiones.

«Pensáis en aquel atentado?—dijo Su Majestad respondiendo a unas palabras de sentimiento.—Pero ¿qué más hermoso recuerdo para un soldado que haber recibido el bautismo de fuego a la cabeza de los coraceros franceses?»

Después, como la citada escritora, que asistió algunos días antes a la apertura de las Cortes por el Rey, hizo notar que en Francia había producido cierta extrañeza, y que tal vez se había interpretado erróneamente el sentido de una frase de su discurso, que fué muy comentada porque en ella se entendió que el Rey deseaba apresurar la paz entre los beligerantes.

«Os ruego, señora—exclamó el Monarca—que digáis en vuestra gran revista que los votos que hago por la paz no significan que deseé la paz a toda costa. Eso sería una ofensa para Francia. Pero mi deber de Soberano de un país neutral es desear que los dolores que hieren tan cruelmente a otros pueblos tengan fin.

He admirado en las cartas que se me han escrito desde Francia—añadió el Rey—la abnegación de las familias heridas por la guerra. ¡Ni una queja! ¡Todo por la Patria! ¡Qué nobleza de sentimientos! ¡Qué felicidad para mí el poder responder a aquellas cartas con el anuncio de una buena noticia!»

El Rey dijo también que deseaba ardientemente poder algo más para dulcificar la suerte de los prisioneros, y hacer extensivas a los rusos y a los portugueses análogas informaciones, que exigirían aumentar su obra hasta Mesopotamia y Africa.

El Soberano habló de la situación del mundo cuando termine la guerra, y de los nuevos problemas que se plantearán para todos los pueblos.

«¿Cuál será la situación política y económica frente al nuevo mundo?—dijo el Rey.—El oro gastado en la guerra por las naciones viejas cae a raudales sobre las naciones jóvenes. ¿No producirá este cambio de la riqueza una situación peligrosa para el porvenir económico de Europa? La afluencia del oro a América, ¿no provocará una corriente de emigración que debilitará a los países antiguos? ¿Con qué política podrá Europa defenderse

contra estos peligros y otros de diferente orden, y restablecer el equilibrio económico que ha roto la guerra? Son éstas otras tantas cuestiones que van a dominar el porvenir y a dictar nuevas alianzas.»

Con estas frases del Rey se dió por terminada la audiencia.

Madame Reval refiere a continuación la visita que, acompañada del secretario particular del Rey, D. Emilio María de Torres, hizo a las oficinas instaladas para realizar la obra regia que para todas las familias angustiadas por la guerra ha hecho del Palacio Real de Madrid un templo de misericordia; pone de relieve el trabajo del Sr. Torres y el de la diplomacia española en Alemania y en Bélgica, especialmente el realizado por el marqués de Villalobar.

Termina el artículo con la evocación de una conmovedora ceremonia en un árbol de Noel instalado en un teatro de Bruselas mediante la organización del marqués de Villalobar, considerado por los belgas como su bienhechor. Se celebró la fiesta el año último, el día de Nochebuena, y fué destinada a los niños cuyos padres franceses y belgas estaban en la guerra. La fiesta hizo que por muchas mejillas se deslizaran lágrimas de esperanza, y su resplandor apareció a los ojos de la muchedumbre en duelo como el símbolo sagrado del renacimiento de la familia y de la Patria.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviador alemán internado.

GINEBRA, 14. En Soleure ha aterrizado un aviador alemán por falta de carburó; ha sido internado y el aparato embargado.

LOS ITALIANOS Impresiones de la batalla del Carso.

COLTANO, 14. Una nota oficiosa publicada ayer tarde dice:

«En la tercera jornada de la batalla del Carso, la línea italiana ha avanzado victoriosamente en todo el frente de asalto, en una extensión de 11 kilómetros. Estas nuevas posiciones están en contacto con la segunda línea de defensa de los austriacos.

Después que las tropas italianas, en su ofensiva del mes de agosto, se apoderaron del formidable campo atrincherado, de forma triangular, constituido por el sector del Carso, al Oeste de Vallone, el enemigo fué arrojado sobre las nuevas líneas de defensa preparadas anteriormente, hacia el Este. De estas últimas, como ya es sabido, la primera línea del Vippacco, donde se reúnian con las defensas austriacas, el Este de Gorizia bajaba en su dirección general hacia el Sudoeste, pasando a un kilómetro aproximadamente al Oeste de Doquiza; después al Este de Ottachia-Sella, ahí llegaba a tocar las casas de Novavilla, para volver a subir por las pendientes occidentales de la cota 208, Norte y Sur, y de la cota 144 hasta los pantanos de Lisert.

Como lo han afirmado los austriacos con insistencia en sus periódicos militares, esta línea formaba un sistema de defensa ideal, que superaba todavía al que habían tenido sobre la margen occidental del Carso, a causa de la disminución de su extensión, doce kilómetros en vez de diez y siete, y de su dirección general en línea recta, lo que obligaba al adversario a ejecutar un ataque de frente en toda la línea.

La disminución del trazado era considerada por los austriacos como una gran ventaja, y lo afirmaban dejando en los puntos en que los medios de defensa son raros una disminución tal, que les procuraba importantes ventajas y no permitían a los italianos aprovecharse de su superioridad numérica.

Esta línea sube desde la cota 123 de la orilla izquierda del Vippacco hasta las pendientes del Veliki-Kribach y del Pecinka, pasa por Loquizza, después se dirige hacia el Sur por Hudi-Log y Lukatic, reuniendo las pendientes orientales de la altura conocida por cota 144.

Contra esta última línea es contra la que nuestras tropas han lanzado su esfuerzo el día 12. Están casi en contacto, y ya en algunos puntos ocupan los elementos de las avanzadas.»

ALEMANIA POR DENTRO Una interpelación.

BERNA, 13. Según la *Gaceta de Francofort*, los diputados socialistas de la segunda Cámara sajona han interpelado al Gobierno para saber por qué se autoriza que se recojan firmas a favor de la guerra submarina y de la guerra a ultranza contra Inglaterra, mientras se prohíbe toda manifestación a favor de la paz.

Los corresponsales en Alemania.

LONDRES, 13. El corresponsal americano Mr. Thomas Cután, que ha vuelto recientemente después de una larga estancia en Alemania, publica en el *Times* una descripción de Berlín, en la que se declara que los corresponsales de periódicos americanos se encontraban allí casi prisioneros, pues a final

de 1915, la oficina de la Prensa alemana les obligó a firmar un convenio comprometiéndose a permanecer en Alemania hasta el final de la guerra...

Añade que todos los corresponsales de Berlín se encontraban bajo un constante espionaje, que toda su labor era inspeccionada y que no podían, aunque lo desearan, decir la verdad.

Todo lo que se les permitía comunicar era aquella parte de ella que a Alemania convenía de vez en cuando hacer saber.

Los alemanes han organizado un servicio de noticias para los neutrales complicadísimo.

La industria metalúrgica alemana.

LYON, 14. The Daily News publica un despacho dirigido desde Dusseldorf por el corresponsal del Chicago Daily News sobre los proyectos de anexión de los Sindicatos metalúrgicos alemanes.

Un miembro del Sindicato de aceros le ha declarado seriamente que las minas de la Lorena francesa eran la causa de la guerra.

En los centros metalúrgicos hay muchos disgustos fundados en las vacilaciones del canciller sobre la anexión de la Lorena francesa.

El corresponsal añade: «En las oficinas del Sindicato de aceros me han dado cifras muy precisas sobre la producción de dicho país, en las que se establece que la Lorena francesa produce casi tanto mineral de hierro como toda la provincia.»

«Nos batimos—dijo un miembro del Sindicato—por este pequeño trozo de territorio, y es preciso que lo obtengamos; si no la industria del acero en Alemania estará en peligro.»

Discurso de Scheidemann.

LYON, 14. Según Scheidemann, diputado social democrata, «lo que es francés debe seguir francés, lo que es belga debe seguir belga y lo que es alemán debe seguir alemán.»

Comentando este discurso, Le Temps hace observar que mientras este diputado socialdemócrata hacía esas consideraciones en la tribuna del Reichstag y hacía proposiciones de paz que no comprometen en nada al Gobierno alemán, y que el canciller puede desautorizar a su gusto, el corresponsal de la agencia Hearst expedía a Nueva York un radiograma en el que decía se hallaba autorizado para desmentir todas las intenciones de paz, atribuidas al Gobierno imperial.

Mujeres maquinistas.

COPENHAGUE, 14. Las mujeres reemplazarán en breve a los maquinistas alemanes en las líneas férreas del Schleswig-Holstein, a cuyo efecto se han creado escuelas especiales.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una investigación.

WASHINGTON, 14. El comandante de la escuadra del Atlántico ha ordenado que se averigüe si en el interior de New England existen bases secretas de aviación o material de radiotelegrafía de que pudieran servirse los submarinos.

Rusia y Suecia.

LONDRES, 13. Las negociaciones entabladas desde hace dos años entre los Gobiernos ruso y sueco relativas a los buques suecos detenidos en los puertos rusos, acaban de terminar; 21 de esos buques han sido libertados.

Relaciones francoespañolas.

LYON, 14. Para corresponder a la recepción hecha hace algunos meses en España a los delegados de nuestra Academia, dicha Academia de Francia ha invitado, a propuesta de M. Henri Bergson, a una misión de intelectuales españoles, que vendrá próximamente a París presidida por el duque de Alba y el presidente de la Academia Española, y asistirán a la gran sesión pública anual de la Academia Francesa, que tendrá lugar el 25 de octubre, y después a un gran banquete, que celebrarán los académicos.

El general Bertholot en Rusia.

LONDRES, 14. El general francés Bertholot, que marchó a unirse con el Estado Mayor rumano, ha sido recibido por el Zar en el gran Cuartel general, conferenciando detenidamente con el Soberano y con el general Alexieff.

El cardenal Gasquet en Roma.

ROMA, 14. Benedicto XV ha recibido en audiencia privada al cardenal Gasquet, con quien ha hablado de los soldados ingleses católicos y de los paisanos prisioneros.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Dos ataques franceses al Sur del Somme

UNA INTERVIU CON VENIZELAS

El carbón en Italia.

MILAN, 14. Los periódicos anuncian como próxima la resolución del problema del carbón para Italia.

Se calcula que el precio de venta podrá ser disminuido en unas 80 liras con relación a los precios máximos que regían el pasado año.

La falsa carta de Jaurés.

LYON, 14. Refiriéndose a las noticias que corren respecto a la falsa carta de Jaurés, que echa sobre el Gobierno francés y sobre el Gobierno ruso la responsabilidad de la guerra, el mismo Vandervelde reconoce en el Bemes Tagwacht que todo esto es pura fantasía y dice:

«Puedo afirmar a ciencia cierta: 1.º Que ni en julio ni en agosto de 1914 he recibido ninguna carta de Jaurés. 2.º Que el 30 de julio, vispera de su muerte, Jaurés y yo estuvimos en Bruselas; que volvímos juntos, y no nos separamos hasta su salida por la tarde; que no dejé de afirmar, bien en la reunión de la Oficina Socialista Internacional, bien en nuestras conversaciones íntimas, la voluntad resueltamente pacífica del Gobierno francés. 3.º Que la vispera de aquel día, en su último discurso, exclamó: «El Gobierno francés quiere la paz.»

En estas condiciones puedo decir que todos aquellos que pretenden que Jaurés ha podido escribir la pretendida carta del 30 de julio, cometen un verdadero crimen contra su memoria.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice Vesnitch.

POLDHU, 14. Mr. Vesnitch, ministro serbio en París, ha regresado de su visita al frente francobritánico.

Ha manifestado: «Nunca nos pareció nuestra causa desesperada; pero el otro día vi lucir la victoria en los ojos de los soldados heroicos franceses y británicos y la sentí en las palabras sencillas y resueltas de sus grandes comandantes.»

Refuerzos alemanes.

LONDRES, 14. Según un telegrama de Amsterdam a la Agencia Central News se confirma una información recibida recientemente de La Haya, según la cual, los alemanes envían a toda prisa refuerzos sobre el Somme.

Dos divisiones de infantería alemana acaban de atravesar Aquisgram, viniendo del frente oriental.

El Eco Belga sabe que durante la última semana, 53 trenes llenos de jóvenes soldados han cruzado Bélgica.

Resumen de la semana.

LONDRES, 14. Durante la semana que termina se han hecho notables progresos en el frente inglés del Somme, cuyos resultados son muy apreciables.

En la extensión del saliente hacia Bapaume y por el Este hasta Saily-Saillettes, los ingleses atacaron por el ala izquierda del saliente hacia el Norte y el Nordeste sobre el camino de Peronne a Bapaume.

La entrevista, que duró largo rato, fue cordialísima.

Acciones de una compañía.

LONDRES, 14. Se anuncia oficialmente que la Compañía Ellerman Line ha adquirido todas las acciones de la Wilson Line, de Hull. El capital de esta última pertenecía por entero a la familia Wilson, y se cree fuese la más fuerte Compañía naviera particular del mundo.

El nuevo reglamento entrará en vigor el 20 de octubre próximo.

En Alemania.

BERNA, 14. La Gaceta Popular, de Colonia, confirman que el centro se ha pronunciado claramente y sin equívoco como partidario de una guerra submarina sin restricción y a ultranza.

Noruega acepta.

POLDHU, 14. Noruega ha aceptado la recomendación hecha en la reciente nota de los aliados, dirigida a los países neutrales, invitándoles a rehusar la entrada en sus aguas de los submarinos beligerantes.

ALEMANIA POR DENTRO

Una interpelación.

BERNA, 14. En la sesión del Reichstag, el diputado socialista Stadhagen ha interpellado al Canciller sobre la suspensión por orden militar del periódico Vorwaerts, protestando contra los rigores de una extremada censura.

La suspensión del «Vorwaerts».

BERNA, 14. Según el Journal de Dusseldorf, el artículo que motivó la suspensión del Vorwaerts denunciaba a los industriales que predicaban la guerra a ultranza, porque temen que una paz prematura termine con los beneficios que la guerra les produce.

A ese deseo de beneficios ilimitados se unió el odio político que algunos profesan hacia la clase obrera.

Las clases humildes.

BERNA, 14. El Munchener Post advierte que en las poblaciones de Baviera reina un verdadero pánico ante el elevadísimo precio y la escasez de las patatas.

Entre las maniobras de los acaparadores y la codicia sin freno de los campesinos, la vida del proletariado se hace insostenible.

Todos los decretos del Gobierno sobre el particular no remedian nada la situación.

Anuncio de dimisión.

POLDHU, 14. Durante los debates celebrados en el Reichstag, acerca del aprovisionamiento de la población alemana, Batoki indicó que dentro de poco presentaría su dimisión.

LA SITUACION EN GRECIA

Dice Venizelos.

SALONICA, 14. El corresponsal de la Agencia Havas cerca del ejército de Oriente interrogó a Venizelos, que renovó sus quejas contra la política real, que impone a Grecia un desastre igual al que hubiera podido resultar de una derrota militar, entregando el ejército, la artillería y el territorio a nuestro enemigo hereditario, con el único fin de no retrasar la victoria alemana.

Venizelos denunció los sentimientos germanófilos del Rey Constantino, añadiendo: «Tengo la más completa confianza en el porvenir; estoy seguro de que Grecia entera vendrá con nosotros.»

Más de la mitad se ha adherido ya. Vamos a proceder a la organización militar.

Estamos ya en condiciones de formar un ejército de más de 40.000 hombres con todos sus servicios auxiliares.

Soy muy optimista para el porvenir; estoy convencido de que Grecia entera no tardará en contestar a nuestro llamamiento.

Después de la guerra, si ningún acontecimiento se produce espontáneamente en Atenas, la Asamblea nacional decidirá de la suerte del país.»

Intervención en la policía.

ATENAS, 14. Los aliados han establecido hoy la intervención de la Policía.

Oficiales franceses serán agregados a la Prefectura de Policía y a la Sección de Policía del ministerio del Interior.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Acciones locales.

POLDHU, 14. Comunicado ruso. Al Sur del Stochod, en la región de la población de Raimesto, cerca de Zemerin y en

la región de los bosques, al Oeste de Bubnow, nuestra infantería realizó con éxito algunos reconocimientos.

Nuestras patrullas desalojaron al adversario de algunos elementos avanzados, instalados en ellos.

Rechazamos los contraataques enemigos. En la región de Bornabatra se desarrollaron duelos de artillería.

En esta región murió el coronel Tuakal, valiente comandante de uno de los regimientos de cosacos.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Montes tomados al asalto.

BUCAREST, 14. Oficial. Nos hemos apoderado del pueblo de Polnasarata.

En Pedreal rechazamos los ataques del enemigo.

En Giuvala tuvimos que retirarnos sobre Secar.

Hemos tomado al asalto los montes de St. gleud, Mio y Minelunio y causado al enemigo grandes pérdidas.

El total de los prisioneros que hemos hecho desde el principio se eleva a 103 oficiales y 14.911 soldados.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Sigue el ataque en todo el frente.

SALONICA, 14. Comunicado serbio. Nuestros ataques continúan sobre todo el frente; hemos tomado por sitios nuevas trincheras búlgaras y rechazado varios contraataques.

Hemos hecho prisioneros en una acción de detalle a un oficial y una docena de soldados.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Nuevos éxitos.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche.

Al Sur del Somme, los franceses han verificado dos ataques que han tenido brillante éxito.

Uno de ellos, al Este de Belloy, en Santeurre, les ha permitido apoderarse de la primera línea alemana en un frente de dos kilómetros; mediante el otro se han apoderado de la aldea de Genemont y de la azucarera situada a 1.200 metros al Nordeste de Ablaincourt.

Han hecho numerosos prisioneros. Hasta ahora han pasado por los puntos de concentración situados a retaguardia 800 prisioneros válidos, de los cuales 17 son oficiales.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Sigue la batalla del Somme.

NAUEN, 14. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra. En la parte Norte del frente, los ingleses, como en días anteriores, continuaron su viva actividad de reconocimiento.

Continúa la batalla del Somme. Una repetición de los ataques enemigos al Norte del Somme, en la misma gran extensión que el día 12 de octubre, no consiguió nada ante nuestro fuego de barraje.

Entre el Ancre y Morval sólo se desarrolló plenamente un fuerte ataque parcial en Guedecourt, que fué rechazado.

Los ataques emprendidos desde la línea Morval hasta el Sur de Bouchevesnes, condujeron a duros combates a corta distancia, en los cuales la infantería francesa llevó en todos sitios la peor parte.

Las tropas del general von Boehm y las del general von Garnier están en plena posesión de sus posiciones.

En la parte Sur del bosque de Saint Pierre Vaast arrebatamos de nuevo a los franceses las ventajas que habían conseguido en previos ataques.

—Vé a esperarme al salón; tengo que hablar con mi secretario.

Jenny atravesó el gabinete, pasando cerca de Román, sin verle, mientras éste, pálido como un muerto, inclinaba la cabeza como ante una reina, siguiéndola con los ojos hasta que desapareció. Estaba tan turbado, que se olvidaba de todo, para no pensar más que en la que adoraba con amor insensato, celoso de todo; pero sintió que una sola palabra hiciese adivinar a su ama el secreto de su corazón.

Sin embargo, si Jenny lo ignoraba, Bertignolles lo sospechaba hacía mucho tiempo.

Y aquella noche, considerando irónica y cruelmente la emoción del joven, se encogió de hombros, murmurando: —¡Imbecil!

Después, con voz seca que hizo estremecer a Román, sacándole de su sueño, le dijo: —Señor Goux, ¿tiene usted alguna cosa que decirme?

Desde hacía ocho días, Lorenzo de Sotilaines no daba un paso sin ser vigilado. Y hora por hora, como lo había exigido, el millonario estaba puesto al corriente de su vida.

El secretario le refirió la partida de Lorenzo para Nogent, su vuelta, su carrera desordenada a través de París, el regreso a su casa, su tentativa de suicidio y la intervención de una joven que lo había salvado. El ayuda de cámara relató estos detalles al portero, y éste a Román Goux.

—¿Cuál es el nombre de esa joven?— preguntó Bertignolles.

vo mas que para ti desde que te conozco. La vida sin tu cariño no la quiero. Si quieres morir, mátame también, no tengas la crueldad de dejarme sola.

—Estás loca? ¡Yo matarte! ¿Cómo podría hacer eso?

—Sí, Lorenzo—dijo la joven.—La muerte contigo. Sin ti no quiero la vida. ¿Me prometes, pues, que vivirás?

—Sí, puesto que lo ordenas.

—Y repararás ese pasado maldito?

—Tú me ayudarás, María.

—Ciertamente.

—Y si fracasamos?

—Siempre será tiempo de morir. Entonces no me rechararás, y moriremos juntos.

Después de un largo silencio, la joven dijo: —Es preciso que me marche, Lorenzo.

—No, María, quédate aún.

—Piensa, Lorenzo, que he salido sin decir nada a Martina. Debe estar muy inquieta. No me detengas. ¡Adios!

De pronto, María recordó a Jenny, tan enamorada y tan digna de ser amada. Entonces, deteniéndose, dijo al conde: —¿Me amarás siempre?

—¡Siempre!

—¿No me olvidarás por una joven más rica, más seductora y más bella?

—¿Qué locura!—dijo él con apasionado acento.

María exclamó con la voz alterada: —¿Es que si eso sucediese me moriría!

Después le miró fijamente a los ojos, y pensó: —Puedo confiar en él. No me engaña.

María se dirigió a la puerta, y desde allí se volvió para sonreírle.

El joven inclinó la cabeza. Tenía los ojos llenos de lágrimas. A pesar de las tempestades de su vida y de los sufrimientos que le aguardaban, la paz renacía en su alma.

El hada hermosa había vencido. ¡El amor es más fuerte que la muerte!

V

Jenny estaba en el gabinete de trabajo de su padre. A menudo iba allí a hacerle compañía, y lela mientras Bertignolles trabajaba, sonriendo cada vez que al levantar sus ojos del libro se encontraban su mirada.

Eran las diez de la noche. El anciano estaba evidentemente preocupado, porque a cada instante consultaba su reloj y volvía la cabeza hacia una de las ventanas, como para escuchar si entraba alguien en el hotel.

Al fin se oyó el ruido de la puerta al cerrarse, y lanzó un suspiro de satisfacción.

Algunos minutos después, Román Goux entró.

No esperaba sin duda encontrar a Jenny, porque al verla hizo un gesto de sorpresa. Su rostro sombrío pareció iluminarse por alguna intensa alegría interior.

Se quedó inmóvil en la puerta, mirando ardentemente a la joven, que no le hacía caso.

Bertignolles besó a su hija, diciéndole:

vida futura será la que reparará tu pasado. La muerte no borra nada. ¡Yo quiero que vivas!

—¡Moriré!

María adivinó en aquellas palabras que su resolución era inquebrantable, que todas sus razones se estrellarían contra el fatal proyecto. Verdaderamente, aquella muerte parecía una huida. Reparar las faltas cometidas por un acto grandioso, como había dicho Miquet, hubiese sido más noble y más valiente.

Pero la joven comprendía que no le persuadirían sus razonamientos. Mujer enamorada, era todopoderosa con aquel hombre que la adoraba. Lo que no obtenía por razones, lo obtendría por el corazón. Su ternura fundiría aquel hielo, haciéndole amar la vida. Una vez más, el hada hermosa iba a hacer brotar en aquel corazón la flor exquisita de la esperanza.

—No, tú no morirás, porque yo te ordeno que vivas. Lorenzo mio—dijo María en voz baja.—¿Qué hubiese sido de mí si no llego a tiempo para desviar tu brazo? Lorenzo, te amo, y por mí es preciso que vivas. No me demuestres que no me quieres, rechazándome la primera vez que vengo a buscarte.

El conde se estremecía al oírlo.

—No me quites la voluntad, María. Déjame cumplir lo que yo considero un deber. Muerto yo, no dejarás de amarme; no me digas lo contrario, porque no te creeré.

Ella movió la cabeza. Su lindo rostro estaba bañado en lágrimas.

—Responde. ¿Qué sería de mí? No vi-

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Así, pues, ¿todo es verdad?

—¡Todo!

—Eso era una generosa locura que no tenías el derecho de intentar.

—Te había visto llorar. Soy débil ante tus lágrimas.

—¡Oh, Lorenzo mio! ¿Qué va a ser ahora de ti?

María se levantó.

—Hacé un momento—contestó el conde—me lo han dicho en casa de mi hermano: «La muerte repara los errores de la vida.» Quiero morir. Sin ti ya no existiría.

—No morirás. Te lo prohibo.

—Sí, moriré—contestó Lorenzo enérgicamente.

—La muerte no repara los errores de la vida—murmuró la joven.—El que te ha dicho eso se ha engañado. Soy hija de un soldado, y tengo en tanto mi honor como tu familia pueda tener el suyo. Tu

TAL COMO VIENE

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy distinguido señor mío: «La Tribuna» del 12, en la sección «Tres preguntas», publica la siguiente: «¿Sucede lo mismo con todas las cosas que fabrican en Norte América, que por la gran demanda y el afán de lucro son sólo apariencia y, costando carísimas, hay que tirarlas?»

Ya que la pregunta se hizo desde un periódico, quisiera ofrecer a la Prensa una ocasión de decidir si el automóvil Packard (fabricado en Norte América) está ó no comprendido en aquella, poniendo a la disposición del señor director un coche de dicha marca. Como y cuando lo crea usted conveniente puede probarlo, y él mismo indicará si hay que tirarlo ó hay que hacer una excepción.

Le saluda con toda consideración su muy atento s. s., q. b. s. m., Antonio Morales.

EXTRANJERO

El nuevo Gobierno argentino.

BUENOS AIRES, 13. El Presidente, doctor D. Hipólito Irigoyen, y el Vicepresidente, D. Pelagio Luna, prestaron ayer juramento, siendo aclamados por numeroso público.

Asistieron al acto los representantes extranjeros, y desfilaron después por delante del Presidente las tropas que habían rendido honores.

El nuevo Gobierno está así formado: Interior, D. Ramón Gómez. Negocios Extranjeros, D. Carlos Recu. Justicia, D. José Salinas. Hacienda, D. Benigno Salaberry. Agricultura, D. Honorio Pueyrredón. Guerra, D. Elpidio González. Marina, D. Francisco Álvarez de Toledo.

La cartera de Trabajos.

BUENOS AIRES, 13. Pedro Torello se ha encargado de la cartera de Trabajos.

Huelga sangrienta.

NUEVA YORK, 13. Los obreros de la Standard Oil, de Nueva Jersey, se han declarado en huelga, teniendo un encuentro con la Policía, y resultando numerosos heridos por ambas partes y cuatro muertos.

Los almacenes de la Compañía y depósitos de aceite han sido saqueados é incendiados por los huelguistas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 15 de octubre de 1866.

Una fuerte tormenta se dejó sentir en Sevilla á eso de las seis de la mañana de anteayer, trayendo luego copiosos aguaceros, que por intervalos se repetían, viéndose inundadas algunas calles por lo repentina que vino la lluvia.

La gente del campo anda alegre, pues la otoñada se presenta buena.

También en Cádiz el tiempo es lluvioso desde anteayer.

Las fiestas del Pilar

Animación.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Continúa celebrándose con gran brillantez los festejos del programa.

El tiempo es espléndido.

Siguen llegando centenares de forasteros.

Durmiendo en las calles.

La aglomeración de forasteros es este año tan grande, que son muchas las personas que han tenido que dormir en los porches, en los paseos del mercado y los cafés.

La feria de ganados.

Se ha inaugurado la feria de ganados, habiendo gran abundancia de mulas y caballos de labranza, traídos en su mayoría de Cataluña y Francia.

Los ganaderos y tratantes sostienen los precios elevados, debido á la escasez de ganado en España.

El precio oscila entre 22 y 30 onzas, habiéndose vendido algunas mulas á 25 y 27 onzas.

De toros.

Ya se han agorados las localidades para la corrida de Concha y Sierra.

El toro que se rompió el cuerno ha sido sustituido por uno de D. José Bueno.

La corrida será de siete toros, pues el inutilizado lo matará Sánchez Megías.

SEGUNDA DE FERIA

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) La Plaza está completamente llena.

Lidiarse seis toros de la viuda de Concha y Sierra y uno de Bueno.

Los matadores son Gallo, Gallito y Saleri.

PRIMERO

«Algarrobo», negro, gordo, bragado. Es un bicho bravo, de mucho poder. Hace una gran pelea en varas, tomando cinco á cambio de cuatro caídas y tres caballos muertos. Gallito hace un precioso quite. Sánchez Megías y Posturas parecen regularmente.

Rafael Galló muletea valiente. Da pases de rodillas. Se hace con el toro, que está huido. Es ovacionado. Siguen pases adornados y un molinete pasándose la muleta por la espalda. Toca el testuz. Ovación y música. Continúa entre los piones, temerario. Cobra una estocada caidilla, de efecto rápido. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Esmarrajito», núm. 31, cárdeno oscuro, cornigacho. Joselito veroniquea lucido, inteligente. Palmas. Gallito hace un quite adornado, bonito. Toma el toro cuatro varas y hay un tumbó. Muere un caballo. Almendro y Cantimplas parecen medianamente.

Joselito muletea. Da pases inteligentes para hacerse con el toro. Palmas. Agarra un pitón largo rato, rodilla en tierra, artístico. Ovaciones prolongadas. Media estocada. Música. Una estocada corta. El toro dobla. Ovación, dos orejas y rabo.

Continúa la ovación á Joselito, que tiene que saludar desde los medios, cuando sale el TERCERO

«Catalino», berrendo, largo. Saleri veroniquea, oyendo palmas. Después hace un buen quite, que se aplaude. Joselito hace otro, abanicando al bicho hasta los medios.

Toma el bicho cuatro varas por una caída. Pepillo y Regaterín parecen pronto.

Saleri comienza con pases por bajo. Luego hay de rodillas y molinetes, todo bien, cerca y tranquilo. Hay dos buenos pases de pecho.

Entra á matar y mete una estocada corta, un poquito contraria de tanto atacarse de

toro. El bicho dobla, y hay ovación y dos orejas.

CUARTO

«Bardeño», cárdeno claro, cornialto. Rafael lancea con movimiento.

Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y dos jacos muertos.

Patatero y Megías cumplen con los palos. Gallo muletea valiente y adornado, tirando del repertorio de las grandes tardes. Ovaciones y música. Hay un estupendo pase afollado. Sigue muy inteligente, hecho un mastrazo. Entra á matar y mete una estocada a travésadilla. Entrando bien, mete otra estocada, saliendo la punta del estoque por el brazuelo. Palmas.

Rafael tiene que dar la vuelta al ruedo en medio de una gran ovación.

QUINTO

De Bueno, llamado «Tabardillo», cárdeno, salpicado, gordo y grande. Toma cinco varas, da tres oscorrones á los piqueros y mata un jaco. Saleri hace quites lucidos. Joselito oge los palos. Música. En mal terreno pone medio par. Cierran el tercio Magritas y Blanquet, que son aplaudidos.

José empieza con pases eficaces é inteligentes para hacerse con el toro, que está manso y huido. En muchos pases el diestro tiene que coger al toro del rabo para que no se le marche. Con pases de pitón á pitón se hace con el bicho, al que mata en la primera igualada de una estocada. Palmas.

SEXTO

«Milano», negro, bragado. Toma seis varas. El presidente se duerme en esta suerte.

Cuco y Chatillo de Valencia parecen medianamente.

Saleri muletea breve y con valentía. Entrando deja una estocada algo contraria. Descabellá á pulso. Palmas.

SEPTIMO

«Estrellao», núm. 11, negro bragado. Tiene roto un cuerno. Sánchez Megías veroniquea ceñido. Palmas. Toma el toro tres varas y hay un tumbó. Es aplaudido Megías en un quite. Joselete, después de muchas filigranas, coloca medio par. Megías clava un par, y escucha palmas. Repite Joselete.

Megías toma la cosa á Chumga. Ordena á un alguacillito que retire á Almendro del anillo. Almendro obedece. Megías está valiente, pero algo guasón. Da pases estilo Joselito, y agarra un pitón. Palmas. Clava media, delantera. Otrá media. Un pinchazo. Cae el toro. Palmas.

LOS SUCESOS DE SON

Tranquilidad.

NOYA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el gobernador civil de la Coruña con el jefe de Policía.

El motivo de los sucesos últimos aparece confuso.

A consecuencia de ellos resultó muerta una mujer.

Los heridos ascienden á 16, uno de ellos gravísimo.

Hoy se le practicó la autopsia al cadáver de la mujer.

El vecindario acudió á los entierros, que se efectuaron con orden completo.

Los ánimos están más calmados, y se confía en que no se repetirán los sucesos.

Se ha comprobado que las Sociedades agrarias, agitadoras contra el Ayuntamiento, estuvieron reunidas en las primeras horas de la mañana de ayer, aconsejando la resistencia contra la benemérita.

El vecindario congregóse en el local de la Sociedad que disparó el cohete y tocó el cuerno.

El Juzgado de Noya, constituido en Son, instruye el sumario por los hechos ocurridos.

Hasta ahora no se han practicado detenciones.

Dícese que los heridos son 32. Tres han sido trasladados al hospital de Santiago, donde hubo que amputarles las piernas.

El Rey en San Sebastián

La Regada.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Ha llegado S. M. el Rey, acompañado del Presidente del Consejo de Ministros y del conde del Grove.

Desde Zumárraga le ha acompañado también el gobernador civil de la provincia.

Vino igualmente en el coche salón regio el secretario de la Reina, señor conde de Aguilar.

En la estación esperaban la Reina Doña María Cristina, palatinos, autoridades, Comisiones numerosas del Ayuntamiento y la Diputación, Sres. Suárez Inclán y Romero, otras muchas personalidades y numeroso público.

El Rey, al descender del tren, besó á su augusta madre, conversó con el capitán general y saludó á las demás autoridades.

Le Reina doña Cristina habló con el conde de Romanones, preguntándole por el estado de su salud.

Los Reyes marcharon en automóvil á Palacio.

El conde de Romanones, en compañía del Sr. López Monis, fué desde la estación á casa de la familia del Sr. Barroso, para testimoniar su pésame por la muerte del que fué ministro de Gracia y Justicia.

CANARIAS

El nombramiento del Sr. Alvarado.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) El nombramiento del Sr. Alvarado para ministro de Gracia y Justicia ha producido gran satisfacción, por ser el nuevo ministro hijo de esta ciudad.

Los periódicos ponen de relieve la personalidad del Sr. Alvarado, y el Ayuntamiento ha consignado en acta su satisfacción por el nombramiento.

Se han dirigido al nuevo ministro multitud de telegramas de felicitación.

Anoche dieron un concierto varias bandas de música en la plaza de Santa Ana, y el edificio del Ayuntamiento lució espléndida iluminación.

El domicilio de D. Juan Melián, primo hermano del nuevo ministro, ha sido visitadísimo por personas de todas las clases sociales.

CATALUNA

En la Diputación.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las cinco de ayer tarde empezó en la Diputación provincial la tercera sesión del actual período, habiendo continuado con pequeños intervalos hasta la una de la tarde.

Fué aprobada una proposición pidiendo que la Diputación tome parte en la información del proyecto de ley sobre liquidación de créditos entre el Estado, las Diputaciones y los Municipios, designándose tres diputados para que hagan las gestiones necesarias en Madrid.

Será redactada una Memoria, que se repartirá á las demás Diputaciones, á los senadores y á los diputados, en la cual se deslindan los servicios que son propios del Estado y los de las provincias.

Seguidamente empezó la discusión del presupuesto de gastos é ingresos para el año próximo, que asciende á 9.581.950 pesetas.

Los republicanos los combatieron en su totalidad, iniciando un debate que duró hasta la una de la madrugada, en que fué aprobado el proyecto en su totalidad.

Antes de empezar la discusión por artículos y capítulos, la sesión se suspendió para examinar las enmiendas presentadas por los radicales, que eran en número de ciento, con objeto, según se dijo, de hacer obstrucción.

La mayoría estaba dispuesta á no aplazar la discusión por los días siguientes, como pedían los radicales.

A la una y media se reanudó la sesión, discutiéndose el articulado del presupuesto de ingresos.

A las cinco de la mañana ha quedado éste aprobado, con pequeñas modificaciones.

Al ir á empezar la discusión del presupuesto de gastos, los republicanos presentaron una proposición pidiendo la suspensión, para descanzar.

Se entabló un largo debate, acordándose, al fin, por mayoría, continuar la sesión.

Discutidos los gastos extensamente, á la una menos cuarto ha terminado el debate, aprobándose el articulado en votación nominal, con variantes de poca importancia.

Los republicanos han protestado de la conducta de la mayoría, al querer aprobar los presupuestos en una sola sesión.

La mayoría se ha excusado en que estaba á punto de terminar el plazo legal.

Quejas del comercio.

Siguen presentándose en el Gobierno civil Comisiones de industriales, en queja de que por falta de vagones en la Compañía del Norte hay carencia de artículos indispensables, como los materiales de construcción, cal, cemento y otros, lo que puede dar lugar á un conflicto.

La Compañía ha manifestado al gobernador que ahora hay triple servicio que antes de la guerra, porque se hacen por tierra acarreos y transportes que antes se hacían por mar.

Escuela británica.

Se ha inaugurado en un «chalet» de la calle de Provenza una Escuela británica, sistema moderno, según el plan de los colegios ingleses.

Esta escuela está sostenida por la colonia, y tiene ya cuarenta alumnos inscriptos.

Funciona bajo la protección del Gobierno británico.

Con ésta son cuatro las que los extranjeros mantienen en Barcelona, todas notabilísimas, como son la italiana, francesa y alemana.

El Orfeón de Graus.

Sigue siendo agasajado el Orfeón de Graus. Todos reconocen que es una verdadera notabilidad, y uno de los mejores de España.

Hoy es obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete en el restaurant del Tibidabo, en cuya montaña se encuentran los orfeonistas desde antes del medio día.

Esta noche dará, en el Palacio de la Música Catalana, con el concurso del Orfeón Catalán, un concierto, cuyo programa es notabilísimo.

Mañana irá el orfeón, en Corporación, á depositar una corona en el monumento á Clavé.

Pleito resuelto.

La Audiencia de Barcelona ha decidido á

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORS, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. LOS MEJORES TES Y CAFES son los que vende la Casa Tupinamba, Montera, 28 duplicado. Teléfono 1.148.

AGUAS CABREIRO

Apartado 53. Vigo. Comparad sus análisis con sus similares, y escoged.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente gral. F. ALEGRE, Urce!, 34, Barcelona.

favor de la Administración el pleito que la Compañía del gas Lebón promovió contra un acuerdo del Ayuntamiento, que disponía que la Compañía facilitara á los vecinos de San Martín el gas para la calefacción y a umbrado al precio fijado en el contrato con el Ayuntamiento de aquel pueblo, cuando no estaba agregado á Barcelona.

Como la Compañía aumentó el precio, á pesar de este contrato, el Ayuntamiento ordenó á sus empleados que abrieran las espitas de comunicación del fluido que la Compañía había cerrado á los vecinos que se negaron á pagar el aumento.

Esta resolución de la Audiencia ha sido muy comentada por las consecuencias que traerá. LEON

La Sociedad Filarmónica.

SALAMANCA. (Sábado, mañana.) Acaba de llegar la Sociedad Filarmónica de Madrid con el ilustre maestro D. Tomás Bretón.

El recibimiento hecho á estos valiosísimos elementos artísticos ha sido en extremo cariñoso.

En la estación se hallaba el alcalde accidental con los concejales; los diputados provinciales, el director del Instituto, el director de El Adelanto, Comisiones del Ateneo y otras corporaciones artísticas y las demás autoridades. También se encontraban en los andenes gran cantidad de curiosos.

La comitiva, compuesta de más de 30 coches, trasladóse á la ciudad. Esta noche se dará el primer concierto, estrenándose una obra del maestro Bretón titulada Salamanca.

Se han agotado las localidades para los dos conciertos. VALENCIA

Maniobras de Caballería.

ALMANSA. (Sábado, tarde.) Han llegado tres escuadrones del regimiento de la Reina Victoria Eugenia, y uno del regimiento de Albacete, que desde hace días efectúan un supuesto táctico.

Presenciaron el ejercicio el capitán general de Valencia, general Bazán, y el general Garrido, que manda la sexta división. Permanecerán aquí las tropas ocho días. El vecindario ha hecho á los soldados una excelente acogida. VASCONGADAS

Lo que dice el Presidente. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Presidente del Consejo de ministros ha permanecido durante una hora en casa de la familia del Sr. Barroso.

Al salir vimos que estaba afectadísimo. Nos saludó y se limitó á decirnos que fuéramos á las dos al hotel, pues en aquel momento ninguna noticia podía facilitarnos.

Acudimos á las dos y nos manifestó que en Madrid se seguía avanzando en la discusión de los proyectos de Hacienda; que en estos días había celebrado conferencias con los jefes de las minorías tan sólo para conocer su opinión.

«Creo—dijo—llegaremos á obtener la aprobación de la parte más fundamental de la obra económica.»

«Como el Rey no ha resuelto aún su viaje—añadió—, y si estuviese aquí solamente dos ó tres días, me quedaría á esperar con él.»

PÁGINA TERCERA

Apresamos siete oficiales y 227 soldados, y cogimos varias ametralladoras.

En la lucha se distinguieron especialmente el regimiento de fusileros número 36, el regimiento de infantería número 43 y la división de los generales von Dresler y Scharfenstein.

Al Sur del Somme, en Ablaincourt, tomó incremento de nuevo la lucha y conseguimos éxitos.

Parte de los regimientos sajones reconquistaron, mediante un vivo golpe de mano, la parte Este del bosque de Ambos (al Norte de Chaulnes). Hicimos seis oficiales y 400 soldados prisioneros.

En la región del Mosa aumentó la intensidad de artillería, que en algunos momentos llegó á ser violenta.

Al Este del Mosa ataques aislados y sin importancia y verificados con granadas de mano y débiles é infructuosos ataques enemigos.

Actividad.

Teatro oriental de la guerra.—En muchos lugares del frente al Oeste de Luck, la lucha se desarrolló con gran actividad.

La persecución de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—La persecución en el frente Este hizo buenos progresos.

El enemigo ha cedido también en la carretera Csik-Szereda, desfiladero de Gyms.

En los desfiladeros de la región de Burzen las tropas aliadas han ganado terreno.

Los rumanos perdieron aquí 292 prisioneros, entre ellos ocho oficiales y seis ametralladoras.

Al Oeste del desfiladero de Vulkan fueron rechazados ataques enemigos, mediante contraataques.

En un punto el enemigo puso pie en la línea de Kamm.

Sin novedad.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Ningún acontecimiento.

Ataques serbios.

Frente macedónico.—En la curva del Czerna fracasaron los nuevos ataques serbios efectuados también durante la noche.

No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Actividad de la artillería.

COLTANO, 14. Comunicado oficial.

En el frente del Trentino, acciones de artillería.

En la zona del Pasubio, en las fuentes del Vanoi, durante la noche del 12 al 13, hemos rechazado una tentativa de ataque enemigo contra nuestras posiciones de Busa Alta (cota 2.450).

En el Alto Boite, gran actividad de la artillería enemiga.

Nuestras baterías han contestado, incendiando las barracas enemigas detrás del Pal Piccolo.

En la zona Sudeste de Gorizia, nuestras tropas han extendido hacia el Norte la ocupación de las alturas de San Pietro.

Hemos cogido prisioneros y gran cantidad de armas y municiones abandonadas por el enemigo.

En el Carso, el día ha sido relativamente tranquilo, y nos hemos aprovechado de ello para fortificar y consolidar las posiciones ocupadas recientemente.

Nuestras patrullas de reconocimiento capturaron unos cien prisioneros, en su mayoría heridos.

Nuestros aeroplanos lanzaron bombas sobre las barracas enemigas en el valle de Sogana, y volvieron intactos.

Por la tarde, los aeroplanos enemigos hicieron su acostumbrado raid sobre el Isonzo inferior, sin producir daño alguno.

FOMENTO DEL TURISMO

Se ha reunido la Junta directiva de la Asociación de propaganda de Madrid, dándose cuenta en ella de una moción del Sr. Castro, encaminada á establecer una corriente de turistas de América, y á que el Ayuntamiento construya un Gran Casino Municipal.

El presidente, Sr. García Molinas, propuso, y fué aceptada, la celebración de una Asamblea de todos los representantes de los Sindicatos de iniciativas de España, en la primera decena del próximo mes de diciembre, á fin de discutir los medios de fomentar el turismo americano en España.

El secretario, Sr. García Escobar, dió cuenta de sus trabajos para la instalación de la Agencia de información con otros asuntos de capital importancia, y aprobada la exposición á la Alcaldía-Presidencia para la construcción del Gran Casino Municipal, se suspendió la reunión, que ha de continuar para la ejecución de todos los acuerdos tomados.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de octubre de 1866.

Hoy, á las nueve y media de la mañana, ha llegado á Madrid el eminente poeta don José Zorrilla.

Más de doscientas personas le esperaban en la estación del Norte, y le acompañaron á pie hasta su casa; el Sr. Zorrilla, á pesar del cansancio del viaje, tuvo la galantería de rehusar un coche que estaba preparado, por no privarse de la compañía de los que habían salido á recibirle y felicitarle.

El teatro español estaba representado en el recibimiento por el Sr. Roca, empresario del Príncipe, y el Sr. Delgado, primer actor del mismo teatro.

PARA HOY

Boletín religioso

Domingo 15 de octubre de 1916.

Sale el Sol á las 6,25.

Se pone á las 17,36.

Sale la Luna á las 20,03.

Se pone á las 10,57.

Santos del día.

Domingo 18.º después de Pentecostés. Santos Teresa de Jesús, virgen, doctora y fundadora; Aurelia, virgen, y Tecla, abadesa; Santos Fortunato, Agileo y Bruno, obispos, mártires, y Severo y Antiocho, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa (plaza de Chamberí), y habrá fiesta solemne á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa mayor, siendo orador D. Mariano Benedito, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará dicho señor Benedito, novena, preeces y reserva.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne. En la Real Capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, á las diez.

En las monjas de Santa Teresa (calle de Ponzano), á las nueve y media, fiesta á Santa Teresa, predicará el padre Ramonet. En las monjas Maravillas, ídem id., á las diez, D. José Estrella.

En San Marcos, ídem id., el señor cura; por la tarde, á las seis, sigue la novena. En el Salvador ídem id., D. Rogelio G. Jaén; por la tarde, á las seis ejercicios, siendo orador dicho Sr. Jaén.

En el Carmen función solemne á Santa Teresa, y termina la novena, predicando en la misa, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media, D. Ángel Lázaro; después de la reserva procesión con la imagen de la santa, con asistencia del Rebañito del Niño Jesús y Teresa.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem id., y continúa la novena, siendo oradores en la misa, á las diez, el padre Evaristo de la Virgen del Carmen, y por la tarde, á las cuatro y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara, ídem id., ídem id., á las cinco, un padre Carmelita. En San José ídem id., D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, D. Donatillo Fernández.

En San Ildefonso ídem id., á las diez y media, predicando D. Domingo Blázquez, y por la tarde, á las seis, D. Manuel López Anaya.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), por la tarde, á las cuatro y media, empieza novena á San Rafael.

En el Perpetuo Socorro, por la tarde, á las cinco y media, sigue el triduo al beato Maye-la, siendo orador el padre Martínez.

En Jesús ídem la novena á su Titular, siendo oradores en la misa, á las diez, don Manuel Belda, y por la tarde, á las cinco y media el padre Benito Cascaño.

En Santa Cruz ídem id. á Nuestra Señora del Pilar, D. Ildefonso Pelayo y D. Santiago Estebanell.

En la iglesia de la Compañía, á las siete, misa de comunión para las Escuelas Dominicales, y á las ocho para la Congregación Josefina; á las once Lección sacra por el padre Torres, y por la tarde, á las seis, sermón por el padre Goñi.

En San Fermín cultos á San Luis y Santa Isabel; á las ocho misa de comunión, á las diez misa mayor, predicando D. José Climent, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, siendo orador D. Mariano Morlans.

La misa y oficio son de la Dominica 18.ª después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sr. Ildefonso.

Por los presos de Cenicero
Dentro de pocos días se verá en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra 22 campesinos de Cenicero, que fueron detenidos á raíz de los sucesos acaecidos en aquella villa en marzo de 1915, á consecuencia de los cuales murió un cabo de la Guardia Civil.

neamente un movimiento de piedad por los 22 labradores procesados, que se ha exteriorizado por medio de trabajos encaminados á aliviar la triste suerte de los que se hallan bajo la inflexibilidad de las leyes.

Nosotros unimos de buena voluntad nuestros votos á los de los nobles riojanos, para que los presos de Cenicero hallen algún consuelo á sus dolores en la clemencia de sus jueces.

Falsificación de billetes de Banco

El Juzgado de Torrente (Valencia) instruye sumario con motivo de la falsificación de billetes de Banco, recientemente descubierta. Estos son de la emisión de 1906 firmada por el entonces gobernador del Banco, don Fernando Merino.

Las observaciones que se han hecho y que permiten establecer la diferencia entre estos billetes y los legítimos son las siguientes: En la figura simbólica que ocupa el centro del anverso se observa alguna dureza en las facciones, sobre todo en el entrecejo, y las vestiduras aparecen algún tanto borrosas. En la parte horizontal de los cuatro ángulos se advierte un pequeño trozo de línea encarnada.

En el reverso, la cuadrícula no es tan perfecta y el color verdoso del fondo resulta algo más claro que en los legítimos. Y en la numeración de los cuatro ángulos se ve que los números no están tan perfectamente marcados.

El principal defecto de este drama es tener poca acción. Todo lo que en él ocurre pasa entre bastidores.

Hay mucho relato y poco movimiento. Llega el final del segundo acto, y el espectador se dice: «Estamos lo mismo que al comenzar el drama».

Las escenas cómicas hacen reír al público; pero casi siempre, la hilaridad es producida por frases un tanto vulgares, que forman duro contraste con otros fragmentos impregnados de romanticismo.

Los trozos más delicados son aquellos en que se encuentran solos Paquita y Rafael. Entonces hay ocasión de aplaudir y extasiarse.

La parte violenta, trágica, del tercer acto, causó malestar en el público, á pesar de los aplausos nutridos con que D. José Echegaray fué recibido en el proscenio.—Pedro Bofill.

«El Imparcial».

«Si Echegaray se propusiera trastornar toda la teoría astronómica y quisiera demostrar en una comedia que nuestro planeta es el centro del Universo, con tales galas adornaría este absurdo, y con tan poderoso ingenio nos deslumbraría, que casi llegaría á convencernos. Pero, fuera del alcance del Mago, volveríamos á la integridad de nuestra razón, y seguiríamos creyendo, como antes, que nuestro planeta es un átomo de las ilimitadas profundidades del infinito, y que nuestro sistema es una pequeña rueda en el admirable organismo de la Creación.»

«El poder de la impotencia es—si cabe calificar así—una obra antipática y lóbrega... Y este efecto de repulsión por una obra construida sobre arena, crece alid cuando las figuras sombrías y duramente pintadas de los impotentes logran, por virtud del capricho de Echegaray, la victoria sobre un gran artista y un gran corazón de mujer...»

«... En muchos lugares de la obra, Echegaray es el Echegaray de siempre: deslumbrador, lírico, profundo, único en lo de sujetar al público con la fuerza del concepto y la magia del estilo. Pero ¿de qué sirve cubrir de joyas y vestir de brocados el cuerpo de una jorobada? La deformidad está por dentro, y se ve, á pesar de todo. La joroba de El poder de la impotencia abulta tanto, que no hay modo de dejar de verla.—Amaniel.»

«Sólo la gran autoridad y los prestigios literarios del Sr. Echegaray han podido hacer que pasara anoche su última producción. No hay en El poder de la impotencia un carácter humano. Todos son ficciones caprichosas de una voluntad antojadiza...»

Este drama es una grande equivocación, desprovisto de las bellezas de forma y de los pensamientos brillantes que son la característica de todas ó casi todas las producciones escénicas del Sr. Echegaray.—El Abate Pirracas.»

«El Resumen».

«... La crítica, á juicio mío, ha estado tan exagerada como el público que asistió anoche á la Comedia.

Ha acogido con demasiada frialdad, con inmerecido rigor, una obra que si de algo peca es de languidez en algunas escenas, cosa disculpable, aunque contraria, pues no toda la obra, con ser de autor tan ingenioso, ha de estar sembrada de flores y de imágenes, de pensamientos y de bellezas.

En la comedia El poder de la impotencia hay drama verdad, sostenga quienquiera lo contrario; hay personajes que tienen vida, que son conocidos, tanto como detestados unos y simpáticos otros; hay exposición admirable y nudo bien enlazado, que, aunque á costa de algún esfuerzo, se desata bien al final.

«¿Qué más quiere el público? ¿Lenguaje escogido? Pocas obras hay tan «bien habladas» como la que se estrenó anoche. ¿Qué de poesía! ¿Qué corrección, qué pensamientos, qué delicadezas, qué frases! Confesemos que nuestro gusto hubiera sido ver otro O locura ó santidad, otro Gran galeoto; pero no digamos que El poder de la impotencia es obra mal concebida y exenta de arte.

Es creíble que á la niña que ve á su madre en la opulencia ó sin carcer de lo necesario no le llegue al corazón lo que dice Paquita. Eso de vender el alma por diez pesetas para una medicina que ha de salvar la vida de un

EN EL TEATRO ESPAÑOL HOMENAJE A ECHEGARAY

Ayer noche inauguró su temporada en el teatro Español la compañía de la Cobeña con el acierto de dedicar la primera función en solemne homenaje á la memoria del nunca bastante ponderado D. José Echegaray, cuya pérdida lloran la Nación y el mundo de las ciencias y la literatura desde hace un mes justo.

Fué puesto en escena el drama de Echegaray titulado El poder de la impotencia, cuya primera representación tuvo lugar en el teatro de la Comedia de esta villa en la noche del 4 de marzo de 1893, velada que fué á beneficio de la ilustre actriz María Guerrero.

Por estimar que ha de ser curioso para la actual generación el conocimiento de las opiniones á que dió lugar esta obra del insigne dramaturgo, hemos recogido de los diarios de aquella fecha los juicios de sus críticos, que van á continuación.

«... D. José Echegaray ha pretendido demostrar que las personas que marchan por el mundo con un ideal levantado, noble, purísimo, tienen que luchar siempre con una cáfila de impotentes, decididos á poner trabas al que trata de lanzar el vuelo.

«La Epoca».

«En el pensamiento capital de la obra ha encontrado el Sr. Echegaray ancho campo donde verter las galas de su maravillosa elocuencia y las crueldades de su refinada sátira contra esos seres que, impotentes para el bien por la perversa condición de su espíritu, son eficaces para ocasionar, á quien de frente los combate, toda suerte de males y desventuras.»

«Lástima grande que ni la acción de la obra ni la pintura de los caracteres correspondan á la altura del pensamiento general! Decae el interés en no pocos pasajes, y algunas de las situaciones, sobre todo las del tercer acto, producen penosa impresión en el ánimo del auditorio, tendiendo con su crudeza y falta de lógica á destruir los efectos imaginados, sin duda, por el autor.

«Aparte de esto, el diálogo es admirable, y todo él está sembrado de bellísimos pensamientos, que en repetidas ocasiones merecieron el aplauso unánime de la concurrencia.—J. Arimón.»

«La Correspondencia de España».

«En El poder de la impotencia sigue marcándose el cambio de género, mejor dicho, el cambio de la peculiar manera de hacer del Sr. Echegaray.

Lograron los dos primeros actos un éxito continuado. ¿Qué admirable se presenta el Sr. Echegaray en esta segunda fase de su vida literaria! Lo que su estilo ha perdido en amplitud, lo ha ganado en sencillez y corrección; el público llega á sentirse dominado por la inteligencia poderosa del escritor, y los aplausos se suceden de continuo.

«Lástima que el Sr. Echegaray, al transformar su modo de hacer, sea algo prolijo en las escenas, que á veces se prolongan hasta producir cierta fatiga!

«Este es el defecto de la nueva obra; ¿quién habrá que se detenga en la censura cuando el espíritu está cautivado de antemano y el autor se apoderó de su auditorio?»

Aunque el final del drama mortifica demasiado el ánimo, puede considerarse la representación de anoche como un nuevo éxito del que tantos ha conseguido en la escena española.—López Ballesteros.»

«Hecha la revisión de El poder de la impotencia no es posible rectificar el juicio que la mayoría de la crítica publicó en su tiempo. En verdad, anoche el público que llenaba el teatro Español sintió, ante la representación del drama, un freno en su entusiasmo, que limitó el homenaje proyectado á aplaudir la noble iniciativa del tributo rendido y á censurar justamente la peregrina idea de pretender enaltecer la memoria de Echegaray—por su esencia siempre enaltecida—reponiendo una obra que nada significa en su inmensa extraordinaria y brillante labor dramática.»

Dijo la crítica en 1893 que El poder de la impotencia fué una grande equivocación, y hoy se puede afirmar, sin titubear, que el homenaje ha sido otra equivocación, pero de tales proporciones que nos hace olvidar aquella. No quiero decir que este homenaje carezca de valor, pues si en nada enalteció la esclarecida memoria del hijo glorioso que llenó medio siglo de la historia, cierto es que nos enalteció y nos honró con su memoria.

A que no tuviera disculpa la equivocación de anoche contribuyeron Jacinto Benavente, Sinisio Delgado y Amadeo Vives; Benavente, no cumpliendo su promesa á ofrecimiento de leer ó enviar un discurso cuyo anuncio había despertado la natural expectación; Sinisio Delgado, con sus versos inadecuados y extraños, como la muestra: «Que ha sido otro nombre borrado del libro—de la Humanidad» (creo que precisamente lo imborrable es el nombre); y el maestro Vives, con la música puesta á esos versos, carente de originalidad, aires de zortzico la primera parte y de jota el resto, que ni en zarzuela hubiera producido emoción alguna.

SERRAN

CHANTILLY
Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
«LA INDIAN». MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La Asociación de Actores Españoles ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa una atenta comunicación, ofreciendo diez plazas de todas las clases que tiene en su casa social para otros tantos hijos ó parientes de periodistas.

La Asociación de la Prensa agradece el generoso ofrecimiento de la Sociedad de Actores, y lo pone en conocimiento de sus asociados para que los que deseen utilizarlo dirijan la oportuna solicitud al presidente de esta Asociación.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«El misterio de la carretera de Cintras». Novela de Eça de Queiroz, 3,50 pesetas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16.

ser tan queridísimo como una madre no puede convencer al que está en lo alto.

Hay que descender mucho para sentirlo... y al descender es fácil mancharse la falda de gro y los encajes de Bruselas... Y no quiero continuar. Me complace mucho, con soberbia, ser el único espectador á quien agradó la comedia de anoche.

«Si voy descaminado no voy solo. ¡Voy con Echegaray!—C. José de Arpe.» «El Liberal».

«En el pensamiento capital de la obra ha encontrado el Sr. Echegaray ancho campo donde verter las galas de su maravillosa elocuencia y las crueldades de su refinada sátira contra esos seres que, impotentes para el bien por la perversa condición de su espíritu, son eficaces para ocasionar, á quien de frente los combate, toda suerte de males y desventuras.»

«Lástima grande que ni la acción de la obra ni la pintura de los caracteres correspondan á la altura del pensamiento general! Decae el interés en no pocos pasajes, y algunas de las situaciones, sobre todo las del tercer acto, producen penosa impresión en el ánimo del auditorio, tendiendo con su crudeza y falta de lógica á destruir los efectos imaginados, sin duda, por el autor.

«Aparte de esto, el diálogo es admirable, y todo él está sembrado de bellísimos pensamientos, que en repetidas ocasiones merecieron el aplauso unánime de la concurrencia.—J. Arimón.»

«La Correspondencia de España».

«En El poder de la impotencia sigue marcándose el cambio de género, mejor dicho, el cambio de la peculiar manera de hacer del Sr. Echegaray.

Lograron los dos primeros actos un éxito continuado. ¿Qué admirable se presenta el Sr. Echegaray en esta segunda fase de su vida literaria! Lo que su estilo ha perdido en amplitud, lo ha ganado en sencillez y corrección; el público llega á sentirse dominado por la inteligencia poderosa del escritor, y los aplausos se suceden de continuo.

«Lástima que el Sr. Echegaray, al transformar su modo de hacer, sea algo prolijo en las escenas, que á veces se prolongan hasta producir cierta fatiga!

«Este es el defecto de la nueva obra; ¿quién habrá que se detenga en la censura cuando el espíritu está cautivado de antemano y el autor se apoderó de su auditorio?»

Aunque el final del drama mortifica demasiado el ánimo, puede considerarse la representación de anoche como un nuevo éxito del que tantos ha conseguido en la escena española.—López Ballesteros.»

«Hecha la revisión de El poder de la impotencia no es posible rectificar el juicio que la mayoría de la crítica publicó en su tiempo. En verdad, anoche el público que llenaba el teatro Español sintió, ante la representación del drama, un freno en su entusiasmo, que limitó el homenaje proyectado á aplaudir la noble iniciativa del tributo rendido y á censurar justamente la peregrina idea de pretender enaltecer la memoria de Echegaray—por su esencia siempre enaltecida—reponiendo una obra que nada significa en su inmensa extraordinaria y brillante labor dramática.»

Dijo la crítica en 1893 que El poder de la impotencia fué una grande equivocación, y hoy se puede afirmar, sin titubear, que el homenaje ha sido otra equivocación, pero de tales proporciones que nos hace olvidar aquella. No quiero decir que este homenaje carezca de valor, pues si en nada enalteció la esclarecida memoria del hijo glorioso que llenó medio siglo de la historia, cierto es que nos enalteció y nos honró con su memoria.

A que no tuviera disculpa la equivocación de anoche contribuyeron Jacinto Benavente, Sinisio Delgado y Amadeo Vives; Benavente, no cumpliendo su promesa á ofrecimiento de leer ó enviar un discurso cuyo anuncio había despertado la natural expectación; Sinisio Delgado, con sus versos inadecuados y extraños, como la muestra: «Que ha sido otro nombre borrado del libro—de la Humanidad» (creo que precisamente lo imborrable es el nombre); y el maestro Vives, con la música puesta á esos versos, carente de originalidad, aires de zortzico la primera parte y de jota el resto, que ni en zarzuela hubiera producido emoción alguna.

SERRAN

CHANTILLY
Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
«LA INDIAN». MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La Asociación de Actores Españoles ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa una atenta comunicación, ofreciendo diez plazas de todas las clases que tiene en su casa social para otros tantos hijos ó parientes de periodistas.

La Asociación de la Prensa agradece el generoso ofrecimiento de la Sociedad de Actores, y lo pone en conocimiento de sus asociados para que los que deseen utilizarlo dirijan la oportuna solicitud al presidente de esta Asociación.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«El misterio de la carretera de Cintras». Novela de Eça de Queiroz, 3,50 pesetas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16.

EN LOS MINISTERIOS

Los obreros sin trabajo.

En el ministerio de Estado ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa: «Hace pocos días publicó la Prensa una nota facilitada por el ministerio de la Gobernación, en la que se exponían los peligros que corren los obreros españoles que marchan á Francia en busca de trabajo sin procurarse el pasaporte, visado por los consules franceses, que exigen las autoridades de la vecina República.»

Conviene llamar nuevamente la atención de todos los obreros que piensen emigrar á Francia sobre esta importante cuestión, pues constantemente llegan al ministerio de Estado comunicaciones de los consules españoles en Francia dando cuenta de las reclamaciones y protestas que ante ellos se producen por los muchos obreros que emigran provistos sencillamente de una tarjeta verde, con la que se les tolera el paso por la frontera, prohibiéndose luego viajar por el interior de Francia y obligándoles á trabajar en establecimientos situados en poblaciones fronterizas, aunque á los interesados no les convenga.

Debe, pues, advertirse que para viajar por el interior de Francia es indispensable ir provisto de un pasaporte expedido por los gobernadores civiles correspondientes y visado por un Consulado francés, y asimismo deben saber los interesados que los gobernadores civiles tienen instrucciones para no expedir pasaporte alguno si no se presenta previamente un contrato de trabajo á favor del obrero, en el que se garantice la obligación del contratista de satisfacerle los gastos de alimentación y transporte del punto de procedencia, depositando previamente la cantidad necesaria para ello.»

INSTRUCCION PUBLICA

Visita á la Escuela del Hogar.

El ministro de Instrucción pública, acompañado del consejero de este ramo y comisario regio Sr. Fernández Cuesta, ha visitado ayer mañana la Escuela del Hogar y profesional de la Mujer.

El Sr. Burell recorrió todos los talleres, informándose detenidamente de las necesidades de los mismos y de la manera como se hallan establecidas las enseñanzas prácticas.

Según nuestras noticias, el ministro salió muy complacido de su visita de inspección.

Escuelas de Artes é Industrias.

Por fallecimiento de D. José de Igual y Martínez, profesor de término de la Escuela Industrial de Madrid, que figuraba en la séptima categoría del escalafón de los de su clase, se dan los ascensos reglamentarios en la escala, pasando D. José Calvo Verdonces, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona, á ocupar en el escalafón el número 100, y D. Guillermo Gómez Gil, que lo es de la Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla, al 172.

Conservatorio de Música.

Vacante por fallecimiento de D. Tomás García Coronel una plaza de profesor numerario de la enseñanza de trompeta, se anuncia su provisión al turno de oposición.

Escuelas Normales.

Ha sido nombrado inspector interino de Primera enseñanza de la zona de Algeciras D. Francisco Rus Cara.

Se conceden los ascensos de 250 pesetas por el primer quinquenio á D. Alfonso Retortillo, auxiliar de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y á D. Domingo Salinas, auxiliar de la misma.

Se dispone que se agreguen á las oposiciones convocadas para proveer en turno libre las plazas de profesores numerarios de Gramática y Literatura castellana, vacantes en las Normales de Almería, Cádiz y Soria, las de igual asignatura, que también se hallan vacantes, en cada una de las Escuelas Normales de Baleares y Cáceres.

Se aprueba la permuta entablada por doña Benita Encarnación García y García, profesora numeraria de Pedagogía de la Normal de Maestras de Burgos, y doña Andrea Izquierdo y Pardo, profesora de igual asignatura en la Normal de Oviedo.

Se concede á D. Victoriano Fernández Ascarza, auxiliar de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Madrid, un ascenso de 750 pesetas por los tres primeros quinquenios de sus servicios en el Profesorado.

Oposiciones á cátedras de Normales.

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden, disponiendo se saquen á oposición las cátedras que correspondan á este turno y se hallen vacantes en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

A este efecto, el Sr. Burell ha pedido al Consejo de Instrucción pública que formule las oportunas propuestas para el nombramiento de los Tribunales que hayan de juzgar los ejercicios.

Las cátedras que se proveerán por oposición son las siguientes: En las Normales de Maestros.—Turno libre: la de Matemáticas de las escuelas de Cádiz y Soria; Física, Química, Historia Natural y Agricultura de la de Santiago y Geografía en la de Baleares.

Turno restringido: Física y Química, etc., en las de Cádiz, León, Soria, Las Palmas (Canarias) y Zamora. En las Normales de Maestras.—Turno libre: Física y Química, etc., de las de La Laguna (Canarias) y Jaén. Turno restringido: Física y Química de la de Córdoba.

AGUA DE SOLARES
Indicada para los enfermos gastrohepáticos

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y con escasa concurrencia de senadores comienza la sesión.

En el banco azul, el ministro de la Guerra. Se lee y aprueba el acta y se da cuenta de una comunicación del ministro de Hacienda enviando datos solicitados en una pregunta del Sr. Amblard.

ORDEN DEL DIA

Reformas militares.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley orgánica militar.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ comienza declarando que ante la importancia del proyecto presentado por el Gobierno de su amigo y jefe el conde de Romanones, todos están obligados a aportar aquellos elementos, por modestos que sean, que puedan contribuir al mayor acierto.

Dice que a raíz del desastre colonial se creyó llegado el momento de atender a la reconstitución nacional; pero nada se hizo, y ha sido preciso que la guerra europea hiciera ver a España la situación en que se encontraba y se haya pensado en solucionar el importante problema de la organización militar.

Hecuerda cómo recogiendo una aspiración del Parlamento se ha creado la Junta de Defensa del Reino; pero cree que a ella deberían pertenecer los generales que hubieran de mandar los Cuerpos de Ejército.

En cuanto al Estado Mayor Central, dice que le faltan facultades y le sobran funciones. Pues así las industrias militares y otros elementos deben ser de la dependencia exclusiva del ministro de la Guerra, porque a éste corresponde crear, y el Estado Mayor Central debe ser organizador y operador. Indica otras reformas, como el no considerar ese organismo peculiar para una determinada clase del Ejército, afirmando que de ese modo quedaría completo el Estado Mayor Central.

Acusa al ministro de no haber procedido con acierto al fijar las plantillas, pues el ministro de la Guerra ha tenido la visión de un ejército en miniatura, porque si España ha de conservar su prestigio, no ha de ser supeñada, debe estar en condiciones de poner sobre las armas por lo menos dos millones de hombres.

Considera que se ocasiona un perjuicio grande al pensar en las economías solamente, proponiendo la reducción de plantillas con la amortización, cuando hubiera sido mejor cerrar las Academias y crear los oficiales de complemento.

Declara que es partidario de la selección; pero por el momento sólo en cuanto a condiciones físicas; pero es contrario a la elección.

Al tratar de las plantillas dice que no se comprende la política del silencio, pues todo esto habrá de ir al «Anuario Militar», y ese libro de todos es conocido. Por el contrario, debe hablarse alto y no con sordina; así, de haberse hablado alto, hubiera sabido el país cómo iba al desastre colonial.

Entiende que la organización militar debe responder a que, en el caso necesario de defensa de la patria, rinda la mayor eficacia posible en la misión que al elemento militar está confiada. Y si puede España disponer de un ejército de dos millones de hombres, no debe limitarse a los quinientos mil. Claro es que no pretende ser el ejército permanente; pero sí la organización debe responder a la preparación para ese ejército.

Respondiendo a una interrupción que no se oye, dice que si se hubiera declarado proyecto de partido, la disciplina política le hubiera obligado a callar; pero, con acierto, el ministro y la Comisión han declarado que era un proyecto nacional, requiriendo el concurso de todos, y por eso interviene en el debate.

Lee párrafos de un folleto del general Burgete, en comprobación de cuanto dice respecto a la cifra del ejército en campaña.

Aplauda la base que dice es preciso atender al municionamiento y armamento.

Le parece ilógica la división territorial que se propone en el proyecto. Así, dentro de una misma región, existen territorios que están separados por una cordillera, y si la dificultad de las comunicaciones es grande, no puede ser fácil la unidad en la movilización.

No es partidario de la organización divisionaria, sino de la de Cuerpos del Ejército.

Censura que haya generales que no pueden ejercer funciones generales.

El ministro de la GUERRA: No entiendo a S. S.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ dice que existe una disposición por la que los generales de brigada, de no ser procedentes del Estado Mayor, no puedan ejercer funciones generales.

El ministro de la GUERRA: No recuerdo esa disposición.

El Sr. IZQUIERDO: Tendré el gusto de leerla en una sesión próxima para que la recuerde S. S.

Signe analizando las bases, y en cuanto a la defensa de Canarias y Baleares dice que la lectura del proyecto ha causado disgusto en el archipiélago canario.

Habla de industrias militares, y afirma que en su creación, para que en los elementos nacionales tenga la industria militar cuanto necesite, está la verdadera organización militar.

Signe estudiando las bases, y se detiene en la que se refiere al ascenso por elección, y dice que, aun cuando no se establece, se deja la puerta abierta, y cree el orador que ésta debería cerrarse a cal y canto.

Asegura que nunca ha sido tan elevada la mentalidad de la oficialidad.

El ministro de la GUERRA: No entiendo lo que dijo S. S.

El Sr. IZQUIERDO lee un párrafo del discurso del ministro de la Guerra, en el que

aplaude el espíritu de la elección para cuando la mentalidad de la oficialidad lo permita, y añade: Creo, señores senadores, que está bien claro.

Continúa censurando el sistema de elección y dice, claro es, que se defiende fácilmente, diciendo que suba el que valga; pero es que van a subir todos los que valgan?

Cita los casos de Hindenburg y de Moltke, y respondiendo a una interrupción del general marqués de Estella, dice que está bien, cuando se remiten condiciones especiales, cuando un hombre deba ser elevado al cargo de oficial general, por méritos especiales, que se traiga la propuesta a las Cortes. (Rumores.) Insiste en combatir el sistema de elección, o a lo mejor se van a subir y oprimidos van a la justicia, con lo que se inferioría un agravio a la moral del Ejército.

Si no se cierra esa puerta que se pretende abrir por el ministro de la Guerra, tendrá la seguridad, señores senadores, que ocasionará un grave perjuicio al Ejército y a la Patria. Termina diciendo que una organización militar debe ser, más que obra artificiosa de los hombres, resultado de un sistema.

El ministro de la GUERRA dice que aun cuando le gustaría hacer una excepción contestando al Sr. Izquierdo, aplaza el hacerlo para cuando haga el resumen, y entonces procurará responder a la fogosa imaginación de dicho senador con la serenidad de la experiencia.

El conde de SERRALLO comienza diciendo que está conforme con parte de las reformas proyectadas. Cree que ha debido traerse en el proyecto la reforma de la organización del Estado Mayor Central.

Señala las coincidencias de opinión con determinadas bases del proyecto.

Expone la duda que le salta por haber leído en la Gaceta que el ministro de Hacienda sólo facilitaría recursos para organizar cinco divisiones en diez años. Esto es propio para Andorra, no para un país que se propone organizar un ejército.

Pero confía en que el ministro de la Guerra contará con la seguridad de disponer de los 1.094 millones necesarios para cañones, fusiles, aeroplanos y demás material necesario al Ejército.

Analiza las cifras del presupuesto que se propone, y cree que no existe proporción en los gastos necesarios y en los supletorios.

Dedica un recuerdo a los batallones de cazadores, donde muchos años prestó servicio, y que considera como una gloria de la Infantería.

Invita al ministro a que no suprima esos batallones. Además, dice que cuando le pareció conveniente y necesario suprimir músicas, se armó contra él una cruzada, y ahora, no sólo se suprime la música, sino que se disuelve el batallón, con bandera y todo.

Hace observaciones acerca de la división territorial, no considerando acertada la que se propone, y en cuanto al abastecimiento del material dice que es necesario que se entregue en cinco años, aun cuando el pago se convenga en diez años.

Afirma que el partido conservador gastó cincuenta millones en mejorar las fábricas militares para ponerlas en proporción a las condiciones de producción, y en cuanto a la industria particular debe, a juicio del orador, no esperar, sino procurar que inmediatamente en el primer año empiecen a encontrarse en condiciones de producir, porque en caso de guerra no pueden abastecer las fábricas militares a todas las necesidades del Ejército.

No cree que deba suprimirse la Dirección de la Cría Caballar, del ministerio de la Guerra, razonando su opinión.

También pide que se mantenga la actual organización de la Escuela Superior de Guerra.

Habla de las plantillas y de la amortización, y cree que era más acertado lo que se proponía en el proyecto del partido conservador, y recuerda al ministro de la Guerra que cuando el orador era ministro le dijeron que no se podía pedir el sacrificio de amortización en el Ejército, mientras no se redujeran las plantillas de los demás ministerios.

Recuerda que en una de las 98 enmiendas que le presentaron sólo para la rebaja de edades, se pedía que no afectase a los actuales, sino a los que ascendiesen, y pide se acepte esta enmienda, que el propio conde de Romanones suscribió.

No encuentra acertada la proporcionalidad entre los Cuerpos para el ascenso de coronales a generales.

Considera peligroso se deje al Gobierno la facultad de implantar el sistema de ascenso por elección. De establecerse, debe ser con determinadas condiciones que garanticen el acierto, pues declara que no confía en que siempre se proceda con justicia.

No debe privarse ni al clero castrense ni a los del Cuerpo Jurídico Militar, de la cruz de San Hermenegildo.

Ascensos en campaña. Lo ha oído combatir mucho, pero ninguno de los que han combatido el sistema, lo ha sostenido cuando estaba en campaña. Se muestra decidido partidario del ascenso, como recompensa en campaña.

Signe analizando las bases, y en cuanto a la revista anual de los reservistas, se establece un castigo para los que cumplan esta obligación.

Termina dando la enhorabuena al ministro de la Guerra por sus buenos propósitos.

El ministro de la GUERRA dice que antes de que lo haga la Comisión, quiere, si no contestar al conde del Serrallo, expresar el gusto con que le ha escuchado, y seguramente el Senado, y que agradece la acertada colaboración que presta al discutir el proyecto.

El marqués de SANTA MARÍA, por la Comisión, contesta a los impugnadores del dictamen. Recuerda que se planteó el problema estando en el Poder el partido conservador, y que al encargarse del Gobierno el partido liberal, procedió en este asunto con acierto y oportunidad extraordinarios. Así, al crear la Junta de Defensa Nacional, lo hizo

el actual Gobierno en forma que reunió ese alto organismo todos los elementos necesarios para garantizar el acierto.

Después analiza el dictamen y expone razonamientos que tienden a demostrar la bondad del proyecto y el acierto en cuantas reformas en él se proponen, pues reúne cuantas condiciones son de desear para asegurar la eficacia en la defensa nacional.

El general conde del SERRALLO rectifica brevemente para agradecer las frases del ministro de la Guerra y decir que da las gracias al marqués de Santa María, al que nada tiene que rectificar, pues no ha rebatido sus conceptos.

Se suspende el debate. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre a las tres y cuarto. Preside el Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Marina y Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El ministro de MARINA, refiriéndose a un ruego formulado días pasados por el Sr. Gómez Chaix, dice que presentará un proyecto a las Cortes modificando el Código de Justicia militar en la parte referente a la misa del Espíritu Santo.

El Sr. GÓMEZ CHAIX dice que espera que este proyecto será presentado, aunque otras veces que el ruego fue hecho se contestó a él con las mismas palabras.

El Sr. DOMINGO trata de los sucesos ocurridos en Noya, pidiendo que se depuren las responsabilidades.

Cree que la Guardia Civil no debe intervenir en asuntos de esta índole, o si interviene debe proveerse de otro armamento.

El ministro de la GOBERNACION defiende el proceder de las autoridades.

El Sr. DOMINGO habla de supuestos abusos de la oficialidad de la guarnición de Gerona.

También afirma que en los sucesos resultaron varios heridos, todos ellos obreros y ningún militar. Si hubiera habido alguna víctima del Ejército, ¿cuántos obreros estarían encarcelados? Pues militar no lo está ninguno. (Rumores.)

Dirige graves censuras al general gobernador, que disculpaba los excesos—según afirma el orador—de la oficialidad, diciendo que era cosa de gente joven.

Habla de que lo ocurrido fue que varios sargentos vestidos de paisano apalearon a algunos obreros en la Rambla, por venganzas de cierta cuestión ocurrida en días anteriores.

El ministro de la GOBERNACION: Los hechos no son como los refiere S. S.

El Sr. DOMINGO: Los he presenciado.

El ministro de la GOBERNACION: ¿Ha presenciado S. S. que los oficiales dieran escabaldos?

El Sr. DOMINGO: Yo, no; pero lo ha visto todo Gerona.

El ministro de la GOBERNACION: Son afirmaciones demasiado graves para que sean tratadas por referencias.

Los hechos ocurrieron una noche de verbenas, y se debieron a que se caldearon los ánimos, ignorándose de quién partió la agresión.

El Sr. DOMINGO pide rectificar.

El PRESIDENTE le ruega que no añada comentarios a la narración de los hechos.

El Sr. DOMINGO: La agresión, señor ministro, partió de los militares.

No ve la justificación de los sucesos en que se desarrollaron una noche de fiesta.

Deduce de las palabras del ministro de la Gobernación una ofensa para el pueblo de Gerona.

El ministro de la GOBERNACION lo niega terminantemente.

El Sr. VENTOSA dice que pensaba haber formulado una pregunta idéntica a la del señor Domingo, aplazada por distintas causas, pero que hoy tiene que asociarse a las palabras del diputado republicano.

«Los hechos relatados por el Sr. Domingo—añade—son exactos, y constan en un documento de protesta, elevado al Gobierno por el Ayuntamiento de Gerona. También anreñientemente el obispo de Gerona llamó la atención sobre determinados abusos intolerables.»

El PRESIDENTE le llama la atención.

El Sr. VENTOSA: No tema el señor Presidente, que yo sé distinguir entre lo que es Ejército y lo que es militarismo; y los abusos cometidos en Gerona no pueden empañar el nombre del Ejército, pues éste será el primero en desear que se aclaren los hechos.

Además ha habido traslados dispuestos por el ministro de la Guerra, y si los hubo, es que hubo también motivo de castigo.

No culpó al capitán general, pero sí al sistema.

Lo peor que ha ocurrido es que los hechos han quedado impunes y la justicia no ha sido hecha.

Y nosotros decimos que procuraremos por todos los medios que se haga justicia.

El ministro de la GOBERNACION pregunta al Sr. VENTOSA si conoce caso de que en dos meses se haya terminado un proceso.

El Sr. VENTOSA: Pero si es que no hay ni un solo procesado por los sucesos de Gerona?

Lo extraordinario es que el ministro de la Gobernación se convierta en defensor de los agresores, ya que la realidad de los hechos es cosa bien conocida.

Teme que se tengan detenidos, deliberadamente, las actuaciones, para que no se aclare lo ocurrido.

El ministro de la GOBERNACION: El Gobierno no tiene otro propósito sino el de que se haga justicia.

Los sucesos de Noya.

El Sr. CASTROVIDO cree que debió hablar de este tema algún diputado por Galicia; pero en vista de que ninguno de ellos toma la defensa de la causa, él lo hará.

Califica los sucesos de Noya de barbarie, impropia de Marruecos, ya que más necita España el protectorado que aquella zona.

(El Sr. Castrovido habla desde uno de los últimos bancos, y se le oye con suma dificultad.)

Censura la manera de entender el Poder público el Gobierno actual, pues cuando están en desdén todas las instituciones, según reconocen el Sr. Maura y el Presidente del Consejo, se tiene un concepto del honor militar, tan vivo, que se producen sucesos todos los días, como los que se han relatado en la Cámara en la tarde de hoy.

El ministro de la GOBERNACION relata lo ocurrido en un pueblo en que fue detenido un individuo por el teniente de la Guardia Civil. Se amotinó el vecindario, y el oficial creyó prudente dejarle en libertad. Pues ha sido expulsado del Cuerpo.

El Sr. CASTROVIDO rectifica.

Otros ruegos.

El Sr. GASCON y MARIN pide el apoyo del Gobierno para los Sindicatos agrícolas, con objeto de que puedan constituir, con las ventajas necesarias, almacenes generales de depósito.

El ministro de FOMENTO dice que el Gobierno se preocupa de este asunto.

El Sr. GONZÁLEZ VILART dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia sobre los haberes que deben disfrutarse los porteros de la Audiencia de Barcelona, y recuerda la interpección que tenía anunciada, sobre las aguas de Barcelona.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA (Sr. Alvarado) saluda al Congreso, al cual pertenece hace treinta y tantos años, y que considera como una prolongación de su hogar.

Cree, como creía el Sr. Barroso, que la causa de los porteros de Barcelona es justa, y tendrá en cuenta el ruego del Sr. González Vilart.

El ministro de FOMENTO dice que el Gobierno oirá con mucho gusto las palabras del Sr. Vilart sobre las aguas de Barcelona.

ORDEN DEL DIA

Las minas de Almadén.

El secretario, Sr. Gullón, lee una enmienda presentada al proyecto por el conde de los Andes.

Yacimientos de platino.

Se lee el dictamen de la Comisión acerca del proyecto sobre la investigación y reconocimiento de los yacimientos de platino que puedan encontrarse en la serranía de Ronda.

El Sr. LA CIERVA impugna el dictamen. Dice, entre otras cosas, que el sentido del proyecto es completamente contrario al de las minas de Almadén.

El ministro de FOMENTO dice que no hay tal contradicción en el proyecto.

Si algún día se decide el Gobierno a arrendar el yacimiento, se dará cuenta de ello a las Cortes, pues para eso existe una cláusula en el proyecto.

El Sr. LA CIERVA cree que se debe suprimir el artículo 6.º del proyecto.

Rectifican los señores ministro de FOMENTO y LA CIERVA.

El Sr. VINCENTI, presidente de la Comisión, dice que se trata de un honroso legado hecho al partido liberal por el conservador.

Añade que la Comisión accede a suprimir el artículo 6.º

El Sr. RIVAS MATEOS consume un turno en pro.

Dice que en la provincia de Orense hay un gran yacimiento de estaño, y pide que se hagan allí investigaciones.

También pide que se hagan trabajos en la sierra de Gata y últimas estribaciones de la de Gredos, provincia de Cáceres, porque los geólogos afirman que allí hay gran cantidad de «wolfram», uno de los minerales más importantes actualmente.

Pide que se amplíe el proyecto a la investigación de estos yacimientos.

El Sr. D'ANGELO, de la Comisión, dice que lo propuesto por el Sr. Rivas Mateos debe ser objeto de otro proyecto de ley.

El Sr. RIVAS MATEOS insiste en su petición, porque el «wolfram» entra en la fabricación de los aceros, y se debe tener en cuenta lo dicho para los intereses de la defensa nacional.

Es aprobado el dictamen después de quedar retirado el artículo 6.º

Las minas de Almadén.

El ministro de HACIENDA repite lo dicho días anteriores sobre que el no ha tratado nunca de sustraerse al ambiente parlamentario. Por el contrario, nunca ha sentido como gobernante una satisfacción tan grande como al ver estas tardes que se discuten los proyectos, revelándose gran estudio y preparación, y ofreciendo datos y antecedentes al Gobierno.

Lo que se propone obedece a una solución de concordia, a una concreción de las diversas opiniones.

En el punto referente a la necesidad de poner término al actual estado de cosas, ha habido unanimidad de la Cámara.

Como conclusión de ésta se derivó otra: la de que era necesario aplicar a Almadén una suma, la de cuatro millones de pesetas quizás; pero que para ello no cabría decirle al país que después de todos los males señalados se entregara el dinero a una organización administrativa tan censurada.

Por eso hubo también unanimidad en la necesidad de la creación de un organismo nuevo.

Esta forma distinta de organización el Gobierno creía debía ser el arriendo.

Esto es lo que se combatió, alegándose diversas razones.

La Comisión expuso desde el primer momento cuál era el criterio del Gobierno. No se quería arrendar la total riqueza de Almadén, sino únicamente la materialidad de los trabajos de explotación.

Siempre dijimos que no estábamos encarrilados con determinada forma de arriendo. Pronunciada la Cámara en un sentido de hostilidad al arriendo, el Gobierno ha querido mantener una sinceridad absoluta.

Pero la Cámara no ha querido examinar en toda su desnudez el problema.

El Gobierno lo hará.

El problema del Almadén estriba en el exceso enorme de personal obrero.

Esto se ha querido revestir con ropajes, se ha querido presentar de otra manera; pero esta es la realidad.

Entiendo de mi deber decir la verdad, y debo recordar que sacrifico mi gratitud, ya que fui elegido recientemente diputado por el distrito; pero confío en que algún día se hará justicia al ministro de Hacienda.

El personal obrero es tan grande, que conozco es muy gráfico el título de Casa de Beneficencia que se ha aplicado aquí a Almadén.

Lee párrafos de la Memoria de 1906 de otra del Instituto de Reformas Sociales en que se cita el concepto de «Asilo» en una y de «Casa de Beneficencia» en otra.

«Cree que el problema de Almadén no es sólo económico, sino de educación y cultura del obrero.»

Signe leyendo el Sr. Alba la Memoria del Instituto de Reformas Sociales, en que se dice que hay muchos obreros en Almadén que todo lo esperan del Estado.

Si aplicamos maquinaria, como han propuesto casi todos los oradores, cobrará aún mucho más personal.

Lee datos de una Memoria técnica, en que se dice que los martillos Flintman para construir los huecos para los barrenos, hacen en tres minutos el trabajo en que emplea un obrero seis horas.

Pues el día que se pongan esos martillos sobrára un personal enorme.

La producción de 40.000 frascos no requiere tanto personal.

Yo digo todo lo que debo decir, porque el país no perdonaría el día de mañana la reserva del ministro de Hacienda.

También dice el Instituto de Reformas Sociales ante una solicitud de los barrenos de Almadén, que se trata de una petición que de accederse a ella, sería la justificación de la pereza y legalización de un régimen absurdo.

Debe advertir el Sr. Alba que se accedió a ello, como se ha accedido por los Gobiernos a muchas cosas por evitar conflictos. (Muy bien.)

Asentimos gustosos a la indicación de que se aplique a Almadén las cantidades necesarias para poner en debida explotación las minas.

Pero no vayamos a agravar el mal y sean derrochados esos millones.

Por eso insistimos en que se debe aplicar en Almadén un sistema distinto del actual.

Así, prescindiendo del arriendo, hemos establecido una solución.

Arrendamiento de las operaciones únicamente, prefiriendo como Sociedad arrendataria a aquellas entidades compuestas por los obreros dedicados al trabajo de las minas, y en su defecto, a las que destinen a éstos algunos beneficios.

(Lee algunos otros puntos del dictamen.)

Se establece también un principio de indemnización a los obreros que sean dados de baja en la reducción de las plantillas, con arreglo a los años de servicio, etc.

Se ha dicho que para estar en condiciones para cuando termine el contrato de venta con la Casa Rothschild no se debe comprometer el Estado con un contrato de arriendo mayor de los cinco años que faltan.

Confieso que este argumento, al principio, me llamó la atención.

Pero yo pregunto: ¿si tiene tanta influencia sobre la explotación el contrato de venta, no tendrá la misma eficacia hoy, puesto que está vigente?

Por eso hemos redactado un artículo referente al contrato de venta, para ver si logramos, sin nuevos gastos, la modificación del mismo en el instante actual.

Claro es que esta autorización que se da al ministro de Hacienda no me produce grandes ilusiones; pero reconozco que a lo mejor las circunstancias, dada la guerra europea, pueden favorecer una solución favorable a la Casa Rothschild y al Estado español.

Habla del propósito de nombrar un Consejo de administración, y dice que si el Gobierno hubiera traído este proyecto *motu proprio* al Congreso, dando incluso beneficios de la mina a los consejeros, ¡la que se hubiera armado!

Sin embargo, se ha producido un criterio sobre este punto en la Cámara, y el Gobierno lo acoge con grandísimo gusto.

Respecto a las denuncias del Sr. Lerroux, he de decir que no soy de los que oponen a todo una negativa mecánica.

Las de la debida importancia, y anoche mismo han comenzado las investigaciones. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Barber da lectura a la fórmula que acepta la Comisión.

El PRESIDENTE manifiesta que el orden reglamentario señala que el Sr. La Cierva hable sobre su enmienda presentada, y una vez que el Congreso resolviera sobre ella se pondrá a discusión la otra enmienda, que firma el Sr. Vincenti (que es a la que se ha dado el nombre de fórmula).

El Sr. LA CIERVA rectifica.

Manifiesta que no está conforme con las modificaciones.

Dice que se va al arriendo, y él es opuesto a él.

Explica las razones en que funda su oposición al proyecto, aun con las nuevas modificaciones, particularmente por lo que respecta al contrato de venta.

El ministro de HACIENDA dice que el contrato está ahí y es un hecho que hay que tener presente.

Explica ante los rumores contradictorios de los diputados, cuál es el contrato con la Casa Rothschild.

Esta no tiene obligación de vender ni diez, y el Estado debe entregarle hasta 75.000. (Rumores.)

El conde de BUGALLAL: Pero como tiene una comisión por unidad vendida, le conviene la venta.

Los republicanos hacen constar que Rothschild posee otra mina y venderá el mercurio suyo.

El ministro de HACIENDA: En todo caso, veremos si las circunstancias permiten modificar el contrato.

Explica el arrendamiento a que se va, incluso sin fianza, y con esto queda explicado que se trata sólo del arriendo de unas operaciones, sencillamente.

Yo lo que no puedo aceptar es que siga el actual régimen, disrazado de una u otra manera.

Me fundo para ello en muchas razones, y una de las más firmes es el informe del Instituto de Reformas Sociales.

Por tanto, el Gobierno rechazará toda fórmula que tienda a mantener el statu quo.

El Sr. LA CIERVA: Cuanto más estudio el contrato, menos veo que el Estado tenga fijado un límite en la producción.

El ministro de HACIENDA: Pero si produce más de 75.000 francos, ¿dónde los va a vender, si el año que más ha vendido 300?

El Sr. MAURA: Lo que yo veo es que parece que hay una atadura con el contrato de venta, que se desea romper. Yo no veo atadura.

Dice la cláusula 6.ª que «si llegase el caso de que se demorasen las ventas sin causa justificada, el ministro de Hacienda podrá disponer lo que juzgue más beneficioso para el Estado español, sin que el contratista tenga derecho a comisión sobre la venta de esos francos».

La que ha impuesto ese límite ha sido la Administración con sus reales órdenes, no el contrato.

El ministro de HACIENDA: El Sr. MAURA dice que el contrato no es atadura.

En efecto, no lo es; pero actúa en la Administración una preocupación de orden comercial, sobre si van a producir, al comienzo de cada campaña, mayor número de francos de los que se pueden vender; y a eso responde la actitud de la Administración, que se pone en guardia para no producir más de lo que se puede vender.

La Administración puede producir más; ¿y qué sucedía? Pues que habría que almacenar el stock, esa sobreproducción.

En Arrayanes hay almacenado plomo; ha habido dos subastas y no acudió postor... He ahí un ejemplo práctico.

El Sr. MAURA: Debe verse volar algún buitre... (Risas.)

El ministro de HACIENDA: Por todo eso, yo quería fijar un minimum de venta, 40.000 francos, por ejemplo, para que con esa base pudiera trabajar la Administración. (Muy bien.)

El Sr. MAURA: Se ha visto en el debate que existe la misma producción hoy que hace años, y, sin embargo, el empleo en la industria ha aumentado, la producción extranjera es menor...

¿En qué consiste, pues, que no aumente la venta de mercurio español?

El monopolio que tiene Rothschild no lo ha dado el contrato, sino su torpe ejecución por la Administración.

El Sr. LERROUX: Dejemos por ahora la caza del buitre, aunque sea interesante, y vayamos a otros puntos.

Dice que no es justo lo que se ha dicho de que los obreros de Almadén adoren a Baco. No quiero cambiar una letra de este nombre mitológico; pero se merecía el cambio el autor de la frase.

En Almadén los obreros trabajan lo que pueden, y no pueden ni deben trabajar más. La ventilación en las minas es deficiente, como hemos leído en Memorias e informes, y debido a esto, los obreros trabajan en malas condiciones.

¿Sabéis por qué se resisten los obreros a los procedimientos modernos? Pues porque no existiendo allí medios de higiene, el polvo será mayor y el peligro del hidrargirismo es más grande.

Si al instalar los martillos no se instalan medios de evitar el polvo, el trabajo se hará horrible.

El agua está depositada en tanques, con precipitados de azogue puro. Y este líquido es el que se emplea en los regados.

Se dice nuevamente de lo que llama frase mitológica, referente al culto a Baco. Yo que ni el señor ministro de Hacienda ni yo hemos llamado ladrones a los administradores y técnicos de Almadén, no llamemos borrachos a los obreros.

En Almadén hay que eliminar el partidismo, la recomendación, y pronto se verá cuáles son los obreros que sobran en las minas.

Creo que los datos expuestos no expresan bien el verdadero precio de coste de los francos, porque se han incluido en los gastos aumentos en presupuesto que representaban no gastos de la campaña de un año, sino algo así, en pequeño, como los cuatro millones que de una vez se piensan ahora gastar.

Pide que se nombre un delegado obrero del Instituto de Reformas Sociales en el Consejo de Administración.

El ministro de HACIENDA: Aceptado.

El Sr. LERROUX propone también una reforma en las plantillas, y otra fórmula que el Sr. La Cierva, al interrumpir, estima es el destajo.

Yo entiendo que no existe tampoco atadero jurídico con la Casa Rothschild; pero de hecho es tan evidente, que aunque quisiéramos crear industrias en que intervenga el azogue, tendría que preceder una inteligencia con la Casa Rothschild.

Existe un contrato, pues, que de hecho nos impone una obligación de que no podemos librarnos hasta 1922.

No debemos insistir sobre esto, porque se cree que veríamos en el contrato una claudicación de gobernantes de antaño, aunque yo no puedo creer esto jamás, y que pensáramos tomar esto por trinchera para tirar por elevación contra enemigos ó adversarios.

Termina diciendo que se sentaba con la seguridad de no haber molestado al señor ministro de Hacienda.

El Sr. VENTOSA: El contrato está claro. No limita la producción, aunque el contratista no venda ni un solo franco. El Estado puede producir hasta 75.000, y entonces vender por su cuenta, no sólo los que pasen de esta cifra, sino hasta los 75.000 produ-

cidos. (Conformidad de los Sres. Maura y La Cierva.)

El Estado lo que debe hacer es tratar con la Casa Rothschild, pero no haciéndola creer que desea modificar el contrato, sino haciéndola ver que se puede llegar a una solución conveniente, puesto que lo permite el contrato.

Por tanto, el Sr. Ventosa estima que debe desaparecer de la fórmula que se discute la autorización al ministro para modificar el contrato.

No cree conveniente el establecimiento de esa institución obrera explotadora de la mina, porque entiende que no es Almadén, con toda su desorganización actual, campo de experimentación social.

El Sr. MENDEZ VIGO empieza a usar de la palabra a las nueve y cinco minutos, y se producen rumores que no dejan oír al orador.

El ministro de HACIENDA pide que se le reserve la palabra para el día próximo.

Es tomada la enmienda en consideración, y queda convertida en artículo.

Se levanta la sesión a las nueve y quince.

ALCANCE POLITICO

El conocido propagandista agrario D. Basilio Alvarez visitó al ministro de la Gobernación para darle cuenta de un telegrama de los agrarios de Irijo, distrito de Carballino (Orense), pidiéndole que visite a los ministros de la Gobernación y Hacienda para que suspenda el cobro de los impuestos correspondientes a los años 1915 y 1916, por no estar hecho el reparto con equidad.

Dicen en el telegrama que el recaudador, protegido por la Guardia Civil, invade las casas de campesinos ejecutando embargos.

Una Comisión de la Unión Ferroviaria ha visitado al Sr. Ruiz Jiménez para protestar de los sucesos de Nebra, formulando igualmente algunas otras reclamaciones de carácter societario.

Hubo en los primeros momentos, en el Congreso, escasisima animación, en términos que fué preciso, para abrir la sesión, aguardar a que hubiese presente en la Cámara número suficiente de diputados.

Las conversaciones, entre los contadísimos diputados que había en los pasillos, giraban alrededor del debate de anteaer sobre el proyecto referente a las minas de Almadén, y se hacían vaticinios acerca de las soluciones que en su brevisima intervención en el debate, anunció anteaer, a última hora, el ministro de Hacienda.

Se aseguraba que el Sr. Alba había pasado gran parte de la noche y primeras horas de la mañana de ayer trabajando en la redacción de soluciones que, respondiendo a los puntos de vista por él mantenidos, acogiesen aquellas opiniones de las expuestas en la Cámara en que más puntos de coincidencia se hubiesen observado, y se decía también que antes de presentar cualquier solución a la Cámara el Sr. Alba haría las debidas consultas a que le lleva el espíritu de armonía que le anima, tanto en este proyecto como en los demás que tiene entregados al Congreso.

Se vió que al entrar el Congreso en el orden del día se puso a discusión el proyecto para los trabajos en los yacimientos de platino descubiertos en Ronda, no entrando a discutir el proyecto referente a las minas de Almadén.

En la Sección segunda del Congreso se han reunido ayer tarde, presididos por el obispo de Madrid, los representantes en Cortes por Navarra y Aragón, acordando pedir hora a los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia para solicitar el aumento de sueldo a los párrocos rurales, a fin de que, si es posible, no tengan sueldos inferiores a mil pesetas, y que se consignen en presupuesto diez millones de pesetas, en diez anualidades, para reparación de templos.

En el Congreso se han reunido ayer tarde unos ochenta diputados que, por pertenecer a determinadas carreras, les afecta el proyecto de Clases Pasivas.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de dicho proyecto, nombrando una Comisión ejecutiva, que la componen los Sres. Alcalá Zamora, Nicolau, Weyler, Gimeno, Llorente y Valdés.

Los referidos diputados no van contra el principio de aquel proyecto; pero creen que es posible armonizar el buen propósito que inspira al ministro con los intereses de aquellos a quienes afecta.

Ayer noche han marchado a Valencia los Sres. Alvarez (D. M.), Zulueta (D. J.) Corujedo y Dubois, para asistir al mitin que se celebrará hoy en aquella población.

Había en el Senado alguna expectación por oír al Sr. Izquierdo, que ha hablado para alusiones personales, no solamente haciendo observaciones al proyecto de ley orgánica del Ejército, sino a los decretos que crearon la Junta de Defensa del Reino y el Estado Mayor central. El orador ha justificado su intervención en el debate, en su carácter ministerial, por haber declarado el Gobierno que se trataba de una obra nacional.

«Si fuera—dijo—cuestión de partido, yo no hablaría.»

El orador explicó una verdadera interpelación al ministro de la Guerra con palabra fácil y patrióticos conceptos.

También intervino en el debate el conde del Serrallo para que se lleven al proyecto de ley varias de sus reformas militares.

El próximo jueves 10 se abrirán las ventanillas del Banco de España, en Madrid y provincias, para ceder al público las nuevas obligaciones del Tesoro al 4 por 100.

Antes de abrirse la sesión del Senado concurrieron al despacho del presidente el ministro de Hacienda, el Sr. Navarro Reverter y D. Joaquín Sánchez de Toca.

Después de esta entrevista con el mar-

qués de Albuemas, fué el Sr. Navarro Reverter interrogado por los representantes de la Prensa, a quienes manifestó que su renuncia del cargo de presidente de la Comisión de Presupuestos no había sido retirada, y que si asistía al seno de la expresada Comisión como presidente era por no hallarse en Madrid el vicepresidente, Sr. Alvarez Guijarro, y no interrumpir la vida parlamentaria.

A su vez manifestó el Sr. Sánchez de Toca que el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios camina hacia una solución de concordia.

De la reunión del señor ministro de Fomento con los representantes de las minorías, convocada para la última hora de la tarde, bien pudiera salir la fórmula que haya de adaptarse al proyecto de ley; pero es lo más probable que esto requiera una nueva reunión, pues en el día anterior hubo algunos puntos de desavenencia, que deben traducirse en acuerdo de todos.

Cerca de las cinco de la tarde se reunió la Comisión de Presupuestos del Senado, bajo la presidencia del Sr. Navarro Reverter. Acordó dar dictamen, de conformidad con lo aprobado por el Congreso de los Diputados, acerca de los proyectos de ley concediendo un crédito extraordinario de 25 millones de pesetas para haberes devengados en 1914 por el Cuerpo de Carabineros, otro de 91 millones para el pago de las obligaciones de ejercicios cerrados; autorizando al ministro de Hacienda para regular los servicios especiales por servicios de Aduanas; concediendo un crédito de 200.000 pesetas para los gastos que se deriven de la concurrencia de España a la Exposición de Panamá; varios créditos para el pago de obligaciones libradas en anteriores ejercicios, y otro de un millón de pesetas para los gastos que ocasiona el internado, socorro y mantenimiento de súbditos de naciones beligerantes.

Estos dictámenes se han leído a última hora de la sesión.

Reanudado el debate acerca del proyecto referente a las minas de Almadén, habló el ministro de Hacienda.

La Cámara estaba muy animada, demostrando gran interés por el discurso del señor Alba, a quien seguía con gran atención, y deseosa de conocer las soluciones que habría de proponer, con arreglo al anuncio que en la última sesión hiciera.

El Sr. Alba, después de recoger las afirmaciones más interesantes hechas en el debate y las acusaciones que partieron de los labios del Sr. Lerroux, para decir respecto de estas últimas, que había tomado sus medidas en la misma noche en que fueron hechas y que de su resultado enteraría a la Cámara, ofreció a la consideración de cuantos le escuchaban aquellas modificaciones que él entendía habían de satisfacer a todos; pero en la inteligencia de que no hacía cuestión de su propuesta, sino que, por el contrario, dispuesto estaba, como después lo demostró, a aceptar las enmiendas, que respetando en lo sustancial su fórmula, tendieran a mejorarla.

Fué leído a continuación por el secretario de turno, una enmienda, suscrita por diputados de la mayoría, y que contenía la propuesta del ministro.

Antes de entrarse en el debate, el señor Alba había tenido la atención de consultar con el presidente de la Comisión de presupuestos y los jefes de grupo parlamentario, los extremos de la enmienda antes apuntada, y que dice así:

«El artículo primero pasará a ser único, y quedará redactado en la siguiente forma:

Artículo único. Se conceden al ministro de Hacienda las autorizaciones siguientes:

1.ª Para gestionar la modificación del actual contrato celebrado con la Casa N. Rothschild é Hijos, de Londres, para la venta en comisión de los azogues de las minas de Almadén, estableciendo nuevas condiciones que conduzcan a ampliar la producción y venta del mercurio de dichas minas. En ningún caso se podrá rebasar en el nuevo contrato el plazo de duración ni los tipos de comisión que se fijan en el vigente.

2.ª Para variar la organización industrial de las minas de Almadén, encargando del régimen y administración de su explotación a un Consejo de Administración, que residirá en Madrid, actuará hasta fin del año 1921 y estará bajo la dependencia directa del ministerio de Hacienda.

El Consejo de Administración se compondrá de un presidente, delegado del ministerio de Hacienda; dos inspectores generales del Cuerpo de Minas, dos altos funcionarios del ministerio de Hacienda, un abogado del Estado y un ingeniero de Minas, que actuará de secretario, teniendo todos ellos voz y voto.

En el transcurso del tiempo que ha de funcionar el Consejo de Administración, podrá ensayar éste los siguientes procedimientos de explotación:

1.ª Arrendamiento, en pública licitación, de todas ó de algunas de las operaciones de la producción de azogue, siendo preferidas, en estos contratos de arrendamiento, las entidades compuestas por los obreros dedicados a los trabajos de las minas, y en defecto de tales entidades, aquellas otras que acrediten que conceden en la explotación una participación en los beneficios a dichos obreros.

En estos contratos, el tipo del arrendamiento será siempre inferior a los precios a que hayan resultado las operaciones arrendadas en la última campaña; se fijará en ellos el número mínimo y máximo de las unidades de obra sobre que verse el arrendamiento; contendrán la obligación del arrendatario de someterse a las condiciones técnicas que la Administración señale en cuanto al orden, disposición y seguridad de los trabajos y cuantas otras estime el Consejo de Administración necesarias en defensa de los intereses públicos, y especialmente de los obreros ocupados en las operaciones arrendadas.

2.ª Contratos colectivos de coparticipación con las Asociaciones ó Agrerimaciones de las clases obreras ya para todas, ya para al-

gunas de las operaciones de la producción de mercurio sobre la base de conceder a dichas Asociaciones una participación en los beneficios que el Estado logre por las economías que se consigan en la explotación.

3.ª La fijación de un jornal mínimo para una labor mínima, con premios para la mayor cantidad de trabajo rendido, sin que en ningún caso pueda exceder la labor máxima de la cantidad que técnicamente se determine que, sin perjuicio para su salud, pueda rendir el obrero.

3.ª Para reducir las plantillas de obreros a los que se juzguen necesarios en la explotación de las minas y para indemnizar a los que se den de baja en la actual plantilla, en los términos que fije el Consejo de Administración, teniendo presente los años de servicios prestados, la clase de éstos y la edad de dichos obreros.

4.ª Para disponer el inmediato estudio y pronta ejecución—que no excederá de ningún modo del plazo de cuatro años—de las obras necesarias para la electrificación de los servicios, conducción de aguas, construcción del ferrocarril que una las minas con la línea general, establecimiento de la perforación mecánica y cuantas obras sean necesarias para perfeccionar la explotación de las minas y colocar la higiene en los trabajos de las mismas en el más alto grado que sea posible.

Las obras podrán realizarse por cualquiera de los métodos que, a propuesta del Consejo de Administración, se designen.

5.ª Para asignar al Consejo de Administración y a los elementos directores una participación en las economías, que en ningún caso excederá del 10 por 100 de las que se obtengan en la explotación de las minas.

6.ª Para variar, cuando al Instituto Nacional de Previsión, y sobre la base del respectivo de los derechos adquiridos, el sistema de retiro para obreros, disminuyendo las edades para los obreros que trabajan en el interior de la mina y que lleven, cuando menos, veinte años de trabajo en el establecimiento.

7.ª Para establecer por vía de ensayo todas aquellas industrias que puedan estimarse como complementarias del beneficio de las minas de Almadén, con miras a una mejor utilización del trabajo de los obreros, y a las distintas aplicaciones que para la economía y la defensa nacional tienen ó pueden tener los minerales de azogue.

8.ª Para distribuir en la forma que estime más conveniente los créditos que figuren en los Presupuestos generales del Estado para el personal y gastos de explotación de las minas de Almadén, extendiéndose la autorización a modificar las plantillas y fijar los sueldos, sin sujeción a la vigente clasificación administrativa.

9.ª Para dictar las disposiciones que sean necesarias al cumplimiento de las anteriores autorizaciones, dando cuenta a las Cortes del uso que haga de las mismas.

Palacio del Congreso, a 13 de octubre de 1916.—E. Vincenti.—Mamuel T. Abec.—Vicente Bueda.—Augusto F. de la Izquierda.—Francisco del Castillo.—José Betancort y Guillermo Moreno.

Después de hablar el Sr. La Cierva se entabló un debate acerca de la propuesta del Sr. Alba, contenida en la enmienda antes copiada, intervinieron los Sres. Maura, Lerroux, Ventosa, Cierva, Moya Gastón, Llorente y Barcia, haciéndose por algunos de ellos atinadísimas observaciones a la enmienda, que el Sr. Alba se apresuró a recoger en el acto.

El debate fué interesantísimo, y en algunos momentos revistió cierta viveza.

Pero el resultado fué que la enmienda quedó aceptada, con algunas modificaciones, por lo que mañana se dará lectura a su nueva redacción.

Terminada la sesión, se formó en el mismo salón de sesiones un corro, del que formaban parte los señores ministro de Hacienda, Cierva y numerosos diputados.

Comentábase los incidentes del debate, y el Sr. Alba, en tono humorístico, inculpaba al ex ministro de la Gobernación de la oposición ruda que está haciendo a su obra, anunciándole que algún día en que la situación será inversa, podrá decirle: «¡Acordaos del Mamel!»

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

NOTICIAS GENERALES

Ayer 14 se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del ilustre señor D. Federico Pérez Cabrero, intendente de Ejército.

A sus hijas y a su hijo político D. Antonio Márquez de la Plata, capitán de la Guardia Civil, les testimoniamos nuevamente nuestro pesar.

En Monóvar, donde residía, ha fallecido la bondadosa dama doña Dolores Ruiz, madre del ilustre escritor D. José Martínez Ruiz (Azorin).

A éste y a la distinguida familia de la finada enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Alejandro Mora y Riera, marqués de Casa-Riera, se han aplicado en sufragio de su alma las misas celebradas en varias iglesias de Madrid, San Sebastián y París.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Inés Crespo y Gómez de Jadraque.

A su esposo, D. Miguel Jadraque, y demás familia enviamos nuestro pésame.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un bolsillo conteniendo metálico y varios objetos, hallado en la vía pública, a disposición de quien justifique su pertenencia.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'Valores industriales', 'Valores extranjeros', and 'Cambios'.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including sections for '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', 'Amortizable 5 por 100', and 'Libras'.

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir el quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva. Hoy domingo se celebrará una carrera ciclista para neófitos.

Se conceden seis premios a los seis primeros corredores que hagan el recorrido, que tiene un total de 25 kilómetros, dándose la salida en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, a las ocho y media de la mañana.

Mañana lunes empezarán a funcionar las diferentes clases de cultura intelectual y física que esta Asociación ha creado, y próximamente se anunciará la inauguración del curso de conferencias, concurso de cuentos, cursos breves de estudios y otros varios é importantes actos.

El domingo 22 del actual se verificará la carrera a través del campo, que, verificada el 1.º del corriente, fué anulada por un error de un Jurado, a quien la Junta ha impuesto el debido correctivo.

En esta carrera a campo traviesa podrá correr todas las personas que lo deseen, aunque no pertenezcan a la Sociedad, siendo completamente gratuita la inscripción.

El plazo de admisión quedará cerrado el día 20.

En el domicilio social están expuestas las bases del concurso atlético organizado y de otros muchos actos que prepara esta simpática entidad.

CINE IDEAL

¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO! AVENTURAS DEL CABALLERO KERIGAN (el idolo de la pantalla) HOY últimas proyecciones de

LACRIME RERUM

(Exclusiva y única de este cine) en cuya interpretación raya a gran altura el arte excelso de la insigne BERTINI.

LOS TEATROS

«LA DOLORES»

Price.—Una repentina indisposición del tenor Sr. Elias obligó a presentarse a cantar la partitura de Lázaro en la popular obra de Bretón, al Sr. Nadal, que si tuvo algún momento de vacilación, tuvo otros afortunados.

La señorita Ofelia Nieto, muy bien en la protagonista. La romanza del tercer acto valió una cariñosa ovación a la simpática artista. La Sra. Galán, excelente Gaspara, también recibió muchos aplausos.

Del Pozo, Frau y los demás intérpretes de La Dolores, con notable acierto.

El ilustre autor de la ópera, que en estos momentos se halla en Salamanca recibiendo el homenaje de sus paisanos, hubiera escuchado, de encontrarse anoche en Price, todos los aplausos que merece su magnífica labor. Se los enviamos de buena gana.

R. DE C.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo).—Hoy 15 se verificará el estreno del primero y segundo episodios de las emocionantes y sugestivas aventuras de Lucille Love, la hija del circo, desarrolladas en quince episodios, en los que intervienen como protagonistas los populares Lucille Love y Hugo Hasway, que tan célebres se hicieron en La moneda rota y La dama del misterio. También se estrenará el gracioso vodevil poeta y su amante, del notable Levesque, figurando en programa la grandiosa película, éxito inmenso, Triptico de dos almas (cuatro partes), hermosa creación de la bellísima Hesperia, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma, proyectándose también por última vez, la colosal película La última representación de gala (cinco partes).

El jueves, tercer selecto, Mademoiselle Cielon (cuatro partes), en la que la protagonista luce más de cuarenta toilettes elegantísimas. Exclusiva de esta Empresa.

Romea.—Paquita Escribano, la monísima y aplaudida cancionista, reaparecerá en este teatro el lunes 16 del corriente. Su presentación ha de constituir un acontecimiento, dadas las simpatías con que cuenta tan notable artista. Estrenará en este día varias canciones, originales de los más celebrados autores.

También debutarán los Harrys, elegantes bailarines modernos; Jesusilla Unamuno, cupletista que está obteniendo grandes éxitos en provincias, y la bella López y su excéntrico, número acrobático de primer orden.

Hoy domingo tomará parte en todas las secciones de tarde Nieves Bracco con su graciosa troupe de puros pantomimistas, y el lunes se despedirá del público, por tener que cumplir contratos anteriormente firmados.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

LOS REPUBLICANOS

La Casa del Pueblo radical ha elegido la siguiente Junta directiva: Presidente, don Fidel Fernández; vicepresidentes, D. Román Ortiz y D. Celedonio Hernández; tesoroero, D. David Sáez; contador, D. Pedro Martín; secretarios, D. Enrique Ruz, D. Vicente C. Martínez y D. Joaquín Eugenio; bibliotecario, D. Hermógenes Cuamor; y vocales, don Santos Aparicio, D. Manuel Capellán, don Casimiro Sánchez, D. José Díaz, D. José Cueros y D. Francisco San José.

Thon Mariné Cruz Roja

Probada está conserva. Venta en ultramarinos.

REUNION DE GREMIOS

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el lunes 16 tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara en el Palacio de la

Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2, de los siguientes gremios:

Parifa primera.—Hora: 9 de la mañana, comestibles (5.ª base); 9 y 1/2, comestibles (10.ª base); 10, café 0,20 taza (5.ª base); 10 y 1/2, café 0,20 taza (10.ª base); 11, huéspedes; 11 y 1/2, grabadores; 2 y 1/2 de la tarde, tabernas (10.ª base); 3, calzado (casco); 3 y 1/2, calzado (5.ª base); 4, calzado (10.ª base); 4 y 1/2, estampas; 5, lecherías con estable (casco); 5 y 1/2, lecherías con estable (5.ª base).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes los servicios de secretaría (Atocha, 33), para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, los días que dure la convocatoria y horas de 3 a 7 de la tarde.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRES

Prologo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

LOS ACTOS DE HOY

EN MADRID

Para dar cumplimiento a la campaña nacional acerca del problema de las subsistencias y crisis del trabajo emprendida de común acuerdo por la Unión General de Trabajadores (por virtud de su último Congreso) y la Confederación Nacional del Trabajo, la Casa del Pueblo de Madrid convoca a todos los ciudadanos a un mitin que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en Gravina, 15, para pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y la apertura de trabajos que solucionen la tremenda crisis que en la actualidad sufre la clase trabajadora.

Presidirá el acto Lucio Martínez Gil. Harán uso de la palabra los compañeros Daniel Anguiano, Francisco Jordán, Mariano García Cortés y Vicente Barrio.

Delegaciones en provincias.

En Bilbao representará a la Unión y a la Confederación Virginia González, de Madrid. En Barcelona, Francisco Largo Caballero, de Madrid.

En Coruña, Enrique de Francisco, de Madrid.

En Gijón, Indalecio Prieto, de Bilbao.

En Gallaarta, Pedro Cabo, de Bilbao.

En Logroño, Celiano Martín y Luis López Santamarina, de Madrid.

En Medina del Campo, José Maeso, de Madrid.

En Pueblo Nuevo del Terrible, Manuel Llana, de Asturias.

En Portugalete, Pablo García y Joaquín Bustos, de Bilbao.

En Sevilla, Andrés Saborit, de Madrid.

En Segovia, Pedro Sierra, Francisco Sánchez Llanes y Manuel Cordero, de Madrid.

En Salamanca, Eduardo Torralba Becci, de Madrid.

En Talavera de la Reina, Luis Fernández y José López López, de Madrid.

En Toledo, Teodomiro Menéndez, de Asturias.

En Tortosa, Santiago Arias (ferroviario), Ramón Fraquet (carpintero), José Zaragoza (de Tarragona), José Comaposada (de Barcelona) y Marcelino Domingo (diputado).

En Valencia, Andrés Ovejero, de Madrid.

En Valladolid, Juan Medinabestia, de Bilbao.

En Vall de Uxó, Isidro Escandell, de Valencia.

Y en Zaragoza, Isidro Acevedo.

NOTICIAS OFICIALES

Con motivo de la campaña que la Conjuración republicanosocialista viene realizando en pro del abaratamiento de las subsistencias, hoy se celebrarán mítines y manifestaciones en varias provincias. Según informes facilitados anoche en Gobernación por el Sr. Morote, se celebrará en San Sebastián manifestación por la mañana y mitin por la noche, en el teatro de Bellas Artes.

Pasajes, mitin organizado por la Juventud socialista.

Eibar, mitin.

Irún, mitin en el Centro republicano a las cuatro de la tarde.

Vitoria, mitin.

Linares, mitin.

Barcelona, mitin en el Centro Obrero.

Badalona, mitin.

En algunos otros pueblos de la provincia, también mitin.

Valencia, Sueca y Onteniente, mitin.

Granada, mitin por la tarde.

Burgos, manifestación a las diez de la mañana y mitin por la tarde.

Zamora, manifestación.

Tarragona. La Federación obrera se ha limitado al reparto de tres hojas, abogando por la amnistía, abaratamiento de subsistencias y fomento de las obras públicas.

Logroño, mitin de Sociedades obreras.

Otro de la dependencia de comercio, por la pronta aprobación de la ley fijando la jornada máxima.

Segovia, mitin organizado por el Sindicato ferroviario del Norte.

León, mitin en el teatro.

Pola de Gordón, mitin y manifestación.

COCNES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, naseo los Pontones, núm. 2.

Ultima hora

Robo en despoblado.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Felipe García Hermosilla, vecino de Aldea de Gargantiel, próximo a Almadenejos, dirigiase al molino.

Al llegar cerca del mismo, dos hombres enmascarados dieron voces de alto y la orden de que se tendiera en el suelo.

Le sustrajeron doscientas pesetas que llevaba para el pago de una letra en Almadén. Después de robado, lo apartaron del camino, lo ataron de pies y manos, le taparon los ojos con un pañuelo.

Además, con un cordelillo le ataron a Felipe la parte más delicada del cuerpo al extremo opuesto al roncal de la caballería que llevaba.

Le amenazaron de muerte si daba voces. La Guardia Civil persigue a los ladrones.

Los cupos contributivos.

VITORIA. (Sábado, noche.) Las Diputaciones forales de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya se reunieron para ocuparse de los cupos contributivos en virtud del concierto económico que habrán de satisfacer al Estado desde el próximo año.

De lo tratado se sabe únicamente que reinó absoluta unanimidad. Los representantes de Guipúzcoa y Vizcaya regresaron a sus respectivas poblaciones.

En honor de Goicoechea.

El día 22 de los corrientes se celebrará el homenaje al eminente músico alavés D. Vicente Goicoechea, prebendado de Valladolid, donde falleció.

Se verificará en el pueblo de Aramagua, donde nació. Asistirán los prelados de la diócesis y auxiliar de Valladolid, representaciones de ambos cabildos y de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

La parte musical de las obras del homenaje la dirigirá el maestro Valdés, concurrendo notables elementos de la provincia. Reina gran entusiasmo.

Consejo de guerra contra Pérez Solís.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el cuarto de banderas del regimiento de Infantería de Isabel II se ha celebrado un Consejo de guerra contra el ex capitán de Artillería y concejal socialista, D. Oscar Pérez Solís.

La causa es por injurias al Ejército por medio de la imprenta. El fiscal solicita cuatro años y ocho meses de prisión correccional.

A la vista asistió el procesado, en compañía de varios obreros.

La feria.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado la feria de esta ciudad.

Por la mañana, las músicas recorrieron las calles, tocando danzas.

Después, comparsas de gigantes y cabezudos hicieron la delicia de la gente menuda y de los forasteros.

En el paseo de la Concordia dió un concierto la Banda provincial.

En el Casino la Gran Peña, hoy baile de sociedad.

En el teatro Principal ha debutado la compañía de ópera y zarzuela que dirige Paco Alarcón, con Los Quilómetros.

Mañana se las entienden con seis colmeneros Gaona y Malla.

Los viticultores navarros.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Reunido el directorio de la Asociación de viticultores navarros para tratar del proyecto de ley de creación del monopolio de la venta de alcoholes presentado por el ministro de Hacienda, al terminar la reunión fué facilitada la nota oficiosa siguiente:

«Juzga el directorio que algunas bases del proyecto, como son la elevación del impuesto sobre alcoholes vínicos a 120 pesetas, y de alcoholes industriales a 150, con este margen diferencial se favorece a los vínicos; el impuesto sobre la cerveza y el aumento del de azúcares son convenientes a la viticultura, pero siempre que el Estado fuese, como hasta ahora, el encargado de administrar la venta de alcoholes.

El directorio cree que la viticultura recibiría con aplauso la aprobación legal de esas bases; pero considera peligroso para la viticultura y lesivo para el público y para el Estado el establecimiento de un monopolio para administrar la venta, como se propone en el proyecto, por creer que el monopolio quedaría en manos de elementos positivamente opuestos a los intereses de la viticultura, ocasionando graves inconvenientes.

El proyecto es aconceable en la parte que más interesa al Estado, por reforzar considerablemente los ingresos del Tesoro, y con algunas modificaciones contribuiría a evitar el fraude, pudiendo llegar a ser de lisonjeros resultados para el erario, la higiene pública y la vida económica de la viticultura.»

El Rey en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey, acompañado del Sr. Quiñones de León, que llegó esta tarde de París, pasó en automóvil por la carretera de la costa, regresando a Miramar al anocheecer.

El doctor Moore es esperado esta noche. Verá al Rey en Miramar, antes de que regrese a Madrid.

El Presidente del Consejo.

Después de almorzar fué el Presidente del Consejo, acompañado del gobernador, al hotel de Londres, para visitar a sus hermanos los condes de Almodóvar.

Después del conde de Romanones pasó en automóvil y regresó al anocheecer al hotel, donde estuvo despatchando con su secretario.

Recibió el Presidente del Consejo al señor Suárez Inclán, con quien estuvo conferenciando, y luego al capitán general de la región y al marqués de Seoane.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—5. La dicha esna.

4,45. El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—5. El poder de la impotencia y Rosa y Roja.

10. El poder de la impotencia y Rosa y Roja.

COMEDIA.—6,15. Tierra baja.

10,15. Tierra baja.

APOLLO.—4 (doblo). Miraxa (dos actos).—6,15 (especial). El asombro de Damasco y Los reñecos.

6,45 (especial). La banda de trompetas.—11 (doblo). El sombra de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—4,15. Sybill.—6,30. La alegre Diana.

10,30. La alegre Diana.

REINA VICTORIA.—4. El conde de Luxemburgo.—6,30. La casta Susana.

10,30. Princesitas del Dollar.

INFANTA ISABEL.—4,15. Los gabrieles.—6,15. Las Flores.

10,15 (popular). El orgullo de Albacete.

ESLAVA.—6. Juntos Juventud (tres actos).

10,15. El reino de Dios (tres actos).

COMICO.—4 (doblo). La señorita del cinematógrafo.—6,30 (especial). De Miralóres... y a prueba! ¡Eche usted señoras!

10,30 (doblo). Los perros de pre a (cuatro actos).

PRINCIPE ALFONSO.—6,15 (especial). Rosas de otoño.

10 (especial). Rosas de otoño.

NOVEDADES.—4. La hija del payaso.—5. La gallita blanca.—6,15. Matricula de honor.—7,30. Música, luz y algirio.

9,15. El Príncipe Caslo.—10,30 (doblo). Los ojos de mi morena y Musaca, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Malinéo con regalos. 2,15 y 8,45. Películas.

4. La enredadera.—5. Los señoritos.—6,30. La noche del sábado.

9,30. La enredadera.—10,30. Dos fanatismos.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 5,30, 7, 10 y 11,30.—Isabel Moreno, Carolina D'Orsay, La Tolandita, Gloria Gil Rey, Los Alonso, Nieves Bracco y Amparito Medina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 5.—Magníficos estrenos.—Primer y segundo episodios de las Aventuras de Lucille Love, la hija del Circo (15 episodios), exclusiva y única de esta Empresa: El poeta y su amante (dos partes), divertidísimo vodevil.—Por última vez definitivamente: La última representación de gala (cinco partes).—Éxito inmenso y colosal: El triplico de dos almas (cuatro partes), hermosa creación de Hesperia, proyectada ante Sus Majestades y exclusiva y única de esta Empresa.

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—Desde las 5.—Proyectándose las magníficas películas dramáticas La inocencia y Heroina roja, que han alcanzado grandioso éxito, y estreno de Enemigos mortales, de interesantísimo argumento y gran emoción, y de la divertida película cómica Ladrón pasado por agua, de Keystone, completando el variado e insuperable programa magníficas cintas de las mejores marcas.

SALON DORE.—Colosal programa, a iguales precios de días laborables.—Estreno de la cinta altamente cómica El colegio ideal (dos partes, 800 metros. Keystone), completando el espectáculo varias otras cintas de marca reconocida y de gran sensación.—El lunes, estreno de Las aventuras del caballero Kerigan, proyectándose los seis primeros episodios en un día, ¡4.000 metros!—Gran sensación.—Espectáculo estupendo.

CINE IDEAL.—Desde las 4.—Programa selecto.—La inmaculada (estreno: interés y emoción).—Éxito formidable de la insigne Bertini en Lactimias rerum (exclusiva y única de este cine: últimas proyecciones de esta grandiosa cinta).—Éxito, también inmenso, de los episodios primero, segundo, tercero y cuarto de Aventuras del caballero Kerigan (el ídolo de la pantalla): El poeta y su amante (Gaumont), película de asunto hermoso y llena de bellezas artísticas.—Intermedios por el sexteto.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—3,30.—Se lidiarán seis novillos (desecho de fienta y defectuosos), con divisa verde y café, de la ganadería de D. José Manuel García Sánchez, de Salamanca, por los diestros Enrique Rodríguez (Manolete II), José Zarco y Ricardo Aulló (Nacional), con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VICHY CATALAN. Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre. Monrado a la altura de los mejores del extranjero. Situado en la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralizadas, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatósódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las enfermedades médicas para la completa curación del reumatismo y artrismo en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

COMPTON. ALTOS PRECIOS. Oros, Plata, Platino y Papeletas. Trabajo a 7 céntimos.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras. Teléfono 1.048. Precios: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75. Un quintal de yeso blanco... 1,25. Oficinas Administrativas.—Peligros, 3, ENTR.º. TELEFONO 2.931.

CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. Venta solar. Ropa blanca fina.

Equipos, canastillas, juegos de cama, mantelerías, colchas inglesas, batas, y todo lo concerniente al arte de vivir. Precios más baratos que nadie. CASA THOMAS, 3, Sevilla, 3.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Substancia con gran ventaja al bicarbonato de sosa en sus usos. Caja: 0,50 pias.

Subasta voluntaria. Precidente de cierta testamentaria, se saca a subasta una casa situada en esta corte, calle de Ruiz, número 9, con vuelta a la Galería de Robles. Los que tomen parte en la subasta presentarán sus proposiciones por escrito, ofreciendo el precio sin sueldo de tipo. La subasta tendrá lugar de once a doce del día 19 del corriente mes de la Noche de D. Alicia Cayreca, calle de Alcalá, número 16, primero, en donde se harán de mañana el pliego de condiciones y los contratos de nuevo a las diez y seis a diez y nueve horas todos los días hábiles.

Pyrene

EXTINGUIDOR DE INCENDIOS

El más ligero (peso 2.500 grs.)
Ocupa poco espacio (largo 356 mms., diáms. 76).



UNICO QUE APAGA

el arco de un circuito corto eléctrico; el fuego producido por el carburo de calcio, bencinas y en general todas las materias inflamables.

PÍDASE EL CATÁLOGO R.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA EN ESPAÑA:

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Apartado 467. Dirección telegráfica: "VALFILO,"

BARCELONA

Las y presupuestos gratis.
Fuenca... 13 y 15.
Lari...
de anuncios...
realizada por la Agencia...
con la eficacia propiamente...
Establecimiento, gra...
rápidamente las ventas de...
aumentar
CON ALGEBRIA VEO

Con tristeza digo
que
por no anunciar he perdido
toda mi clientela. Ahora
pienso recuperarla encar...
gando mi propaganda a la
Agencia Colomina, Fuen...
carral, 13 y 15, teléfono
805 (junto a la Gran Vía).

PIANOS de las mejores
marcas. Ven...
tas al contado y plazos.—San
Bernardo, núm. 1.

TUBERIAS DE ACERO
usadas para agua y cercados.
J. Rivera.—San Justo, 1.

CONCURSO DE SUMINISTRO
La Junta de patronos de los Asilos de El Pardo celebrará
concurso de suministros de artículos comestibles para dichos
Asilos. El pliego de condiciones estará a disposición de las per...
sonas a quienes pueda interesar en la oficina central, situada
en Madrid, calle de Fuencarral, 145, todos los días laborables,
de 11 a 13, hasta el 13 del mes actual. El secretario, Evaristo
Sanford.—El presidente, Eugenio de la Escosura.

MOLINOS — COMPRO
mochadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de
Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)
es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el
VINO NOURRY reemplaza ventajosamente
al aceite de Hígado de Bacalao, y, además,
despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores
pálidos, períodos dolorosos) y en las de los
Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el
VINO NOURRY es un remedio soberano a
ningún otro comparable.

COMAR & C.ª - PARIS 1877

Fabricante de muebles y
sillerías para alcobas,
despachos y comedores.
Proyectos y presupe...
tos: Plaza Celanque, 1,
A. VALLEJO.—MADRID

Sorteo de Navidad y ordinarios.
Administradora, D.ª María González La...
tra, Segovia Nueva, 1, Madrid.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento
recibido directam nte del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento
vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO,
NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

PUBLICIDAD ECONÓMICA

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
Cuartos exteriores, casa nueva con ascensor, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas. Precios de 13 a 18 duros. Torrijos, 46.

ALQUILERES
Cuartos exteriores, casa nueva, 12 habitaciones, ascensor, teléfono, baño, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas, escalera interior, lavadero, terrazas; precios, 30 duros, piso primero; 29, segundo; 28, tercero. Lista, 67 duplicado; también hay cuartos más económicos.

ALQUILERES
Gran local para industria ó almacén, con casa hotel para vivir, se alquila barato en el Pacifico. Razón: Sacramento, 3. Metales viejos.

ALQUILERES
Gran vaquería para 30 plazas pesetas. Razón: Cine "A B C". Plaza España: de 5 a 7.

ALQUILERES
Elegante gabinete señoría ó Caballero de posición, estable, sin. Plaza Bilbao, 2, 1.ª

ALQUILERES
Cochera inmejorable para Automóvil. Casa particular. Patio espacioso. Cisne, 5.

ALQUILERES
Pianos baratinimos de alquiler. Plaza de Santo Domingo, 11.

ALMONEDAS
Almoneda: Despacho, alfombras, vajilla, armas superiores, vendiendo barato. Santa Engracia, 15-29.

ALMONEDAS
Almoneda urgente varios muebles. Atocha, 33.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de día a una. Ets. Isabel, 11, p.ª

CONSULTAS
Pildoras febrífugas R. Fernández. Tercianas, cuartanas. Curación segura. Marca registrada "El Niño". Pesetas, 3, caja. Farmacia de la Dentición, San Justo, 6.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

"Entregar a domicilio"

las mercancías que expidan.

TELEFONOS

Oficinas centrales	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha	806
Idem Norte	801

EL MEJOR POSTRE ATENCION

DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO
JUSTO ESTRADA HARO.—PUENTE-GENIL
Pulpa de membrillo, albaricoque y tomate en latones de 5 kilos.—Exportación a todos los países.

CURA INFALIBRE DEL ESTÓMAGO ÉXITO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS

DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS:

- 1.ª Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el dolor, sino que le curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.ª Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.ª Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

FITINATO DE QUININA "CIBA"

Contra la Influenza, Gripe y la Malaria.

De venta en todas las importantes farmacias.

Esmaltes FOTOGRAFICOS MINIATURAS
Fíjase nota de precios
A L. ESCOLA. FOTÓGRAFO. ZARAGOZA

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regularizar el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE PISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes» Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, «Paseo de Recoletos», 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 13.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Las Colonias», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pideux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

TRASPASOS
Traspaso casa viajeros serena, diademas, cerca 500, dos pisos, 19.000 pesetas. Segovia Nueva, 46, segunda izquierda.